План – конспект занятия 
Дата:
Класс: Учащиеся 1, 2 класса.

Тема: Бумага и картон как конструкционные материалы.  

Обучающая:
Познакомить учащихся с различными видами бумаги и картона, их особенностями и свойствами, научить учащихся правильно работать с бумагой и картоном о свойствам ределять эти фигурыные материалы
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Развивающая:
Формировать умение выбирать вид бумаги, учитывая её свойства для построения модели.


Воспитательная:

Дать понятия о бумаге и картоне, как о конструкционных материалах, привить любовь к науке и навыки общения в коллективе сверстников.


Профориентационная:

Дать основные знания, сформировать умения и навыки для освоения этой темы и выявить возможность профессии.

Материалы: Лист бумаги и картона формата А4. 

Оборудование: карандаш, ножницы, линейка.

Наглядные пособия: чертежи, плакат «Как правильно резать бумагу и картон», шаблоны.

Время: 90 мин.

Ход занятия.

	№ п/п
	Ход занятия.
	Время.

	1
	Организация учащихся.

Пустить учеников в кабинет. Приветствие учащихся. Проверить готовность ребят к занятию. Проверить присутствующих. 
	3 мин.

	2
	Сообщение темы и цели занятия.

Сейчас я Вам тему занятия запишу  на доске. На сегодняшнем занятии мы познакомимся с различными видами бумаги и картона, их особенностями и свойствами,  научимся правильно резать, сгибать и подбирать бумагу и картон для построения определенной модели.
	2 мин.

	3
	Объяснение нового материала, закрепление новых знаний.

Бумагой называют листовой материал массой до 250 г/м, со​стоящий в основном из специально обработанных растительных во​локон, связанных между собой силами поверхностного сцепления. В бумаге могут содержаться проклеивающие вещества, минераль​ные наполнители, химические и натуральные волокна, пигменты и красители.

Бумага для моделистов, особенно начинающих, - очень хороший материал. У нее много ценных качеств. Она достаточно прочна, хорошо
режется, сгибается, легко принимает всевозможные формы и профили. Ее нетрудно пропитать и покрыть резными составами, окрасить любыми красками. Детали, изготовленные из бумаги и картона, прочно склеиваются, легко сшиваются нитками и проволокой. Кроме того, бумага - один из самых доступных материалов.

Известно более 600 видов бумаги, о нескольких из них я сейчас вам расскажу.

Чертежная бумага - прочна, плотна, непрозрачна, хорошо принимает краску. Это основной конструкционный материал. 

Папиросная бумага - тонка, полупрозрачна, легко впитывает влагу, при окраске коробится. Используется для оклейки авиамоделей, изготовления парашютов, парусов для судомоделей.
Бумага цветная - плотная, непрозрачная, водопроницаемая. Используется для оклейки деталей, когда их почему - либо нельзя красить.
Калька - полупрозрачна, плотная и прочная, при окраске деформируется. Удобна для копирования чертежей, может использоваться в моделях, например, когда вы хотите имитировать остекление или сделать паруса.
Газетная бумага - непрозрачна, непрочная, легко впитывает влагу и клей. Из нее выклеивают объемы в формах, приготавливают бумажную массу, применяют для оклеивания по болванкам.

Картон изготавливается нескольких сортов, по цвету можно определить, какими свойствами тот или иной сорт обладает. Например, белый картон — непрочный, ломкий, легко расслаивается, впитывает влагу и клей, не коробится. Желтый - прочнее белого, эластичный, от клея и увлажнения не коробится, очень удобен в моделировании. Серый картон - прочнее
первых, из него хорошо делать детали, требующие повышенной прочности. Цветной картон - тонкий, гибкий, с небольшой водонепроницаемостью,
удобен для изготовления мелких деталей модели.

Итак, зная свойства бумаги, вы сможете определить, какую лучше выбрать для постройки задуманной модели. Например, для корпуса плавающей модели подойдет плотный цветной картон, если его дополнительно пропитать олифой или масляным лаком, для паруса - калька.
Работав с бумагой, обязательно обращайте внимание на расположение ее волокон. Чтобы определить их направление, отрежьте от одного листа бумаги две узкие полоски: одну поперек листа, вторую вдоль. Согните каждую в кольцо и посмотрите. Полоска, вырезанная вдоль основной массы, сгибается равномерно, вырезанная поперек - при сгибании надламывается.
И еще на одну особенность бумаги обращаю ваше внимание; при необходимости некоторые свойства бумаги и картона можно изменить. Например,
непрозрачную бумагу сделать полупрозрачной, если пропитать ее маслом; и бумагу, сильно впитывающую влагу, легко превратить во влагонепроницаемую, пропитав теплой олифой и покрыв масляным лаком или окрасив масляной краской. Если белый непрочный картон проклеить, то он приобретет прочность. А стоит у бумаги, вырезанной поперек волокнистого слоя, отогнуть бортик, и она станет жесткой.

Как правильно резать и сгибать бумагу и картон, знаете? На нужных участках режьте ее только большими ножницами - они не дадут прямой линии отреза. Если бумага тонкая, перегните ее, пригладьте сгиб гладилкой и разрежьте ножом или линейкой Правда, в этом случае разрыв получается «мохнатым». Чтобы край обреза получился чистым, пользуйтесь металлической линейкой и ножом. Не старайтесь разрезать бумагу за один проход ножа. Делайте это за два-три прохода с постоянным нажимом, соблюдайте главное: конец лезвия ножа должен все касаться ребра линейки. Режьте только в одну сторону - к себе. При
тонкой бумаги угол наклона должен быть равен 30-35°, не - 75-80°(плакат), а рукоятка ножа быть зажата в кулаке. Разрезая бумагу складным ножом, не забывайте, что при неосторожном обращении он может сложиться и поранить руку. 
Запомните и такую особенность. Когда режете по прямой, смотрите на концы ножниц и направляете по намеченной линии, когда по кривой - смотрите на место разреза. Заготовку поворачивайте левой руной, .конечно, если вы не левша, не вынимая ножниц из начального паза. Не забывайте, успех и качество работы во многом зависит от инструмента. Конец лезвия ножа должен быть остро неточен, без зазубрин, ножницы исправны, тогда режущие кромки их будут плотно прилегать друг к другу.
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При изготовлении бумажных моделей очень часто приходится перегибать плотную бумагу. Чтобы линии у вас получились четкие, с обратной стороны сгиба тупым концом ножниц сделайте ровный промин. Если это картон, то с противоположной стороны сгиба делайте ножом надрез на половину толщины картона.

И еще один совет. Прежде чем браться за модель, подумайте, какой плотности бумаге вам нужна, какого цвета хотите иметь модель. Плотная бумага и картон, как правило, хорошо воспринимают масляную краску, но при окрашивании водяными (акварельными) красками они деформируются. Поэтому красить надо не готовую модель, а заготовки. Дождитесь, когда краска высохнет, затем слегка обрызгайте заготовку водой с неокрашенной стороны и просушите под прессом. Этим вы предупредите возможные коробления заготовок.
	25 мин.

	4
	Вводное инструктирование учащихся и пробное выполнение работы учащимися.

Сегодня, узнав многое об особенностях работы с  бумагой и картоном Вы должны научиться правильно вырезать из этих материалов различные фигуры на ваше усмотрение.

Правила выполнения данной работы:

1. Каждый приготавливает лист бумаги и картона, на которых вы изобразите фигуры.

2.Фигуры можно начертить по желанию, какие захотите.

3. Обладая полученными знаниями, вам нужно вырезать фигуры из бумаги и картона. 
	10 мин.

	5
	Практическая работа учащихся и формы текущего инструктирования учащихся.

Целевые обходы:

1обход: Проверка организации рабочих мест и соблюдение безопасности приемов труда. Необходимо следить за соблюдением техники безопасности. 

2обход: Учащиеся приготавливают принадлежности, материал для работы.

3обход: Учащиеся выполняют контроль своей деятельности, устраняют недостатки. Проверка правильности инструктирования, если это необходимо. 

 Ребята должны вырезать фигуры из бумаги и картона, так, чтобы они были ровными и аккуратными.. Если учитель видит, что ученик не справляется с работой, он помогает ему и показывает, как надо делать 
	40 мин.

	6
	Подведение итогов занятия (заключительный инструктаж)  

Преподаватель проверяет качество выполнения работы учащимися и оценивает его. Проводится сравнительный анализ по оценке деятельности учащихся. Учащихся можно привлечь к оценке, предлагая им оценить свою работу и работу других. Провести общий анализ работ учащихся и выставить оценку каждому ученику. 
	5 мин.

	7
	Уборка рабочих мест.

Каждый учащийся убирает за собой весь свой мусор.
	5 мин.


