Доклад на тему:
Духовно-нравственное воспитание в старшем хоре.

Под духовно-нравственным воспитанием, понимается процесс содействия духовно-нравственному становлению человека, формированию у него:

- нравственных чувств (совести, долга, веры, ответственности, гражданственности, патриотизма);

- нравственного облика (терпения, милосердия);

- нравственной позиции (способности различению добра от зла, проявлению любви, готовности к преодолению жизненных испытаний);

- нравственного поведения (готовности служения людям и Отечеству, проявления рассудительности).
К сожалению, в последние годы возникли фундаментальные сдвиги в системе ценностных ориентаций. Эти сдвиги связаны с чрезмерным загрязнением СМИ, вредными для психического здоровья детей. К СМИ, наиболее тесно взаимодействующим с детьми, относятся телевидение и интернет. К сожалению, далеко не все дети способны отделить хорошее от плохого, нравственное от аморального.
    Одна из важнейших задач художественного образования – это воспитание ДУШИ ребенка средствами искусства, воздействие на процесс становления его нравственных качеств, нравственных идеалов. Одна из  моих главных задач на занятиях хора - привить умение сопереживать музыке и чужому человеку через музыку, развить способность переживать чужие радости и горести, выработать у детей свое собственное отношение к жизни на основе общечеловеческих духовных ценностей.
 Однако, музыка не может прямо «перенести» нравственность в душу человека, она способна лишь разбудить дремлющие в нём нравственные силы, возбуждая человеческие эмоции. Переживая содержание музыки, человек становится более отзывчивым на различные эмоции, и этот тренинг позволяет ему тоньше чувствовать чужую боль, чужие проблемы.
Огромную роль в духовно-нравственном воспитании в старшем хоре играет подбор репертуара. Ведь именно через музыкальные произведения педагог может воздействовать на душу ребенка. Дети имеют ограниченные представления о чувствах человека, проявляющихся в реальной жизни. Музыкальные сочинения, передавая всю гамму чувств, расширяют эти представления. 
Необходимой составляющей в репертуаре старшего хора является русский фольклор. Русские народные песни хранят в себе начала глубокой нравственности. В них отражена вся радуга человеческих чувств, мысли, настроения народа. Фольклор, являясь как бы школой социального опыта, даёт ребенку определенный объём жизненно необходимой информации и тем самым помогает более глубокому пониманию действительности. Основная цель занятия с детьми народной музыкой - привить любовь к родной природе, научить чувствовать её, эмоционально переживать. Той или иной образец фольклора развивает у детей определенные качества, вызывает определенные эмоции. К примеру, одна из русских протяжных песен, исполняемых нашим хором РНП «Как пойду я на быструю речку», показывает детям не только красоту и необъятность русской мелодии, но широту русской души. Песни-небылицы, в которых развиваются события совершенно нереальные, развивают у ребёнка чувство юмора, которое сегодня является необходимым социальным качеством человека.
Неотъемлемой частью репертуара старшего хора являются песни патриотические. Такие песни как «Моя Россия» Георгия Струве, «Мой город» Сергея Смирнова формируют у детей высокую гражданскую позицию, любовь и уважение к Родине. Несмотря на то, что у нас в стране происходит, у детей должно быть представление о Родине могучей, с необычайной красоты природой, о Родине, воспитавшей великие умы и таланты. Патриотизм в программе старшего хора должен заключаться не только в любви к Родине, но и в любви к музыке. Песни о музыке, о хоровом искусстве, такие как «Песня о нашем хоре» Смирнова, «Музыка» Азарашвили, воспитывают в детях чувство гордости за то, что они причастны к высокому искусству. Ведь при исполнении именно патриотических песен, при пении о предмете восхищения у детей появляется «блеск» в глазах и происходит их духовное обогащение, при котором развивается способность более тонко чувствовать, переживать музыку.
Сочинения классических композиторов («Весна», «Гроза», Ц. Кюи, «Горные вершины» А. Варламова) играю важную роль в духовно-нравственном воспитании певцов хора. Представляя песню того или иного композитора, я знакомлю детей с творчеством этого композитора, со страной, эпохой, в которой он творил. Это не только расширяет кругозор певцов, но и воспитывает в них чувство ответственности за исполнение столь серьезной музыки. А ответственность является одним из необходимых качеств, при становлении нравственно развитой личности.
Развивая посредством музыки эмоции, интересы, мышление, воображение, вкусы ребенка мы формируем основы его духовно-нравственного сознания и музыкальной культуры в целом.
Проблемы, в духовно-нравственном воспитании, навалившиеся в этом веке на детей решаемы. И решаются они посредством правильного подбора репертуара и с помощью, личного примера педагога.
