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Уважаемые руководители команд, победивших на районных конкурсах «Ты-нижегородец 2014». Организаторы городского этапа конкурса в целях подготовки районных команд предлагают Вашему вниманию некоторые задания, которые предполагаются на городском этапе. 
Городской конкурс пройдет 28 апреля 2014 года в ДДТ им. В.П. Чкалова. 

Участники:
· Возраст участников младшей возрастной группы - обучающиеся 7-8 классов ОУ города Нижнего Новгорода всех видов и типов. 

· Количественный состав команды- до 10 человек.
Конкурс 1 для младшей группы  

Разминка 

«Важнейшие исторические события в истории Нижегородской земли 
в XIХ веке (с 1801 по 1900 год)».

 «Когда? Где? Что?»

    Разминка посвящена истории Нижегородской губернии в XIХ веке. На обдумывание вопроса - 30 секунд. За один правильный ответ -  1 балл. 

Максимум за всю разминку - 3 балла. Время на разминку - 30 минут.

Задания каждой команды состоят  из трех вопросов по номинациям: 

 «когда?» 

Требуется знание дат нижегородской истории 19 века, касающихся нижегородского ополчения 1812 года, увековечивания памяти  Минина и Пожарского, крупнейших градостроительных преобразований,  постройки  двух  водопроводов, основания крупнейших нижегородских промышленных предприятий, пуска нижегородского трамвая, а также вопросов развития культуры: болдинских периодов творчества Пушкина;    нижегородских периодов жизни В.И. Даля,  Н.А. Добролюбова, В.Г. Короленко, А.М. Горького;      развития  среднего, художественного и музыкального  образования; основных благотворительных мероприятий А.М. Горького.
«где?»
Для участников финала необходимо знать: 

место, где Нижегородское ополчение 1812 года начало военные действия, расположение Макарьевской и Рождественской частей Нижнего Новгорода, Верхнего и Нижнего базаров,   место нахождения Нижегородского губернского дворянского собрания, Александровского дворянского института, домов Улыбышева,  Балакиревых, дома, в котором родился А.М. Горький, мест, связанных с жизнью в Н. Новгороде после возвращения из ссылки И.А. и П. Е. Анненковых, Бугровского ночлежного дома, Вдовьего дома, башни, построенной губернатором Муравьевым, месторасположения Нижегородского Сити, маршрута первого нижегородского трамвая,  месторасположение нижегородской ярмарки и XVI-й Всероссийской промышленно- художественной выставки.
«что?»
Для участников финала необходимо знать: 

названия основных произведений  М.А. Балакирева, произведений написанных  А.С. Пушкиным в Болдине, основных произведений написанных  В.И. Далем во время его пребывания в Нижнем Новгороде, ранних рассказов А.М. Горького, основных рассказов и очерков написанных  В.Г. Короленко во время его пребывания в Нижнем Новгороде, романов П.И. Мельникова (А. Печерского), 
названия основных оперных партий  входивших в репертуар Ф.И. Шаляпина в конце 90-х гг. XIX века. 
Что должен был иметь в ранце ратник Нижегородского ополчения 1812 года, выступая в поход, что имели на вооружении нижегородские ополченцы-пехотинцы 1812 года.  
  Какое строение в начале XIX века находилось на месте сквера на углу улиц Большой Покровской и Октябрьской (напротив дома культуры Свердлова).  
  Какого мнения о благоустройстве Нижнего Новгорода в октябре 1834 года был император Николай 1.
Что представлял собой Нижегородский плашкоутный мост.
Какое условие в 1876 году поставили городским  властям купцы-благотворители: братья Блиновы, отец и сын Бугровы и Курбатов, оплатившие 50 % средств   строительства Нижегородского водопровода?

  Чем был славен нижегородский купец Федор Петрович Переплетчиков?
Что прославило имя А.Д. Улыбышева в музыкальном мире?
Чем накануне отмены крепостного права не устраивал нижегородских дворян-консерваторов    губернатор А.Н. Муравьев?   
II КОНКУРС. 

Нижегородская ярмарка – карман России
     Командам будет предложено по одному вопросу, на который они должны будут дать ответ. На обдумывание 1 минута. Оценка до 2 баллов будет выставлена с учетом конкретики и глубины ответа на вопрос. 
III Конкурс капитанов
«ЗА МИНУТУ О САМОМ ГЛАВНОМ» 

Для  проведения этого конкурса требуется выполнения домашнего задания. Командам предлагается подготовить, а капитану защитить одноминутный рассказ о самом значительном с точки зрения команды (на выбор): событии нижегородской истории, предприятии, политическом деятеле, благотворителе, ученом, писателе, музыканте, архитекторе и т.д., внесшем наиболее значительный вклад в Нижегородскую историю 19 века. При защите возможны различные средства, как речевые, так и аудиовизуальные. Условия 

защиты: 

- точку зрения команды представляет один капитан;

- защита должна длиться не более 1 минуты. Оценка за защиту – до 2 баллов.

IV КОНКУРС

 Горьковские места в Нижнем Новгороде
ВОЗМОЖНА ЗАМЕНА ЗАДАНИЯ НА АТРИБУЦИЮ ПРЕДМЕТА

     В этом конкурсе мы попытаемся провести небольшую экскурсию по горьковским местам Нижнего Новгорода.
Вниманию команд будут предложены по три текста. Текст первый напечатан в первом столбце таблицы:  «ситуация или событие»- описание жизненной ситуации, связанной с жизнью и деятельностью Горького; 
Второй и третий тексты: 
- на красной карточке - описание здания, в котором событие происходило; 
- на синей карточке - адрес, по которому дом находится или находился. 
Необходимо соединить три текста, правильно разместив их в таблице.  Оценка до 2 баллов: 1 балл - за правильное указание дома, 1 балл - за правильное указание адреса. 
Необходимо знать места, связанные с пребыванием А.М. Пешкова (Горького) в Нижнем Новгороде: 

- дом на Ковалихинской улице, где родился писатель;

- Дом –музей Каширина;

-Слободское Канавинское училище;

- Дом на улице Песочной в канавине;

- Магазин Порхунова;

- Дом Порхунова;

- Дом на Звездинке;

- Дом на Канатной улице, где произошла встреча с Короленко;

- Дом, где проходила первая благотворительная горьковская елка;

- Дом, где находилась редакция  газеты «Нижегородский листок».

Конкурс V. 
Домашнее задание

Команды самостоятельно выбирают темы и формы домашних заданий (защита памятного знака, инсценированная песня, сценка и т.п.), руководствуясь общей темой конкурса «Нижний Новгород в 19 веке». 
Жюри оценивает оригинальность, историческую достоверность, эстетику и качество защиты. Максимальная оценка до 3, 5 балла. Для раскрытия темы дается до 5 минут.  За каждую лишнюю минуту – 1 балл штрафа. 
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