План – конспект учебного занятия
«Работа над разнохарактерными пьесами в классе фортепиано 

хоровой студии ДДТ».
Ф.И.О. педагога – Кузикова Мария Валерьевна

Название и направление коллектива – класс фортепиано хоровой студии     

                                                                       ДДТ им. В.П.Чкалова

Название образовательной программы – «Лира»

Место учебного занятия в программе – репертуар 3го класса (пьесы)

Место проведения – ДДТ им. В.П.Чкалова, малый зал

Время проведения – 15.12.2011 г.

Ученик – Буйлов Михаил, 3класс
Цель занятия –  Добиваться грамотного, осмысленного и 
                              выразительного исполнения. 

Задачи - 1. Закреплять необходимые для исполнения артикуляционные     

                    штрихи.

                2. Развивать соответствие между слуховыми и двигательными     

                    представлениями ученика. 

                3. Воспитывать эмоциональную отзывчивость ученика на 

                    музыку.

Регламент занятия – 45 минут

Оборудование – рояль, стулья, ноты.

Тема занятия – «Работа над разнохарактерными пьесами» 
План занятия:

1 этап (организационный) – приветствие, вступительное слово педагога. 

2 этап (проверочный) – исполнение учеником пьес 

             (Д.Д.Шостакович «Романс»; С.С.Прокофьев «Марш»)
3 этап (подготовительный) – беседа с учеником (о характере исполняемых 

                               произведений и средств, необходимых для его раскрытия).

4 этап (основной) – работа над штрихами, интонациями, фразировкой,  

                                    фактурой.
5 этап (контрольный) – выявление качества и уровня полученных      

                       навыков (исполнение фрагментов пьес).
6 этап (итоговый) – подведение итогов, поощрение, домашнее задание.
Ход урока:

Педагог: 

Добрый день, уважаемые коллеги. Позвольте представить вам ученика 3го класса, Буйлова Мишу. 

Произведения, которые сегодня мы услышим, находятся на разных стадиях работы. И поскольку «Романс» Шостаковича у нас на этапе целостного оформления, то большую часть времени занятия мы отведем именно этой пьесе. Её мы готовим к концертному выступлению. 

Прокофьев и Шостакович. Два великих композитора, произведения которых давно стали классикой ХХ века. 

Прокофьев. Творец светлого, жизнелюбивого искусства. Его музыка ворвалась как вихрь, как нечто неповторимое, новаторское в бурное время начала ХХ века. Композитор, всегда остававшийся самим собой.

Шостакович. В его творчестве отразилась сложная, противоречивая эпоха современности. Композитора справедливо называют летописцем истории нашей страны. «Его память, слух, точность мысли и быстрота соображения, умение сразу найти нужное, не тратя много времени на поиски, легкость и непринужденность творчества – во всех этих и многих других качествах он почти не имеет себе равных», - так сказал о Шостаковиче известный пианист и педагог Генрих Нейгауз.

Облик каждого из них неповторим и по-своему привлекателен.

Сейчас я прочитаю описание личности одного из композиторов, а ты, Миша, попробуй определить, о ком идет речь:

«Необыкновенная внутренняя сдержанность и дисциплина кажутся мне главными чертами его характера…и теми качествами, что помогли ему…перенести тягчайшие для композитора испытания. Острота мысли, эмоциональная активность не оставляли его до конца жизни…

Его утонченное лицо с печатью гения на нем, раз увидев, уже нельзя было забыть. Особенными были у него глаза – светло-серые, широко распахнутые, увеличенные стеклами очков и детская, часто беспомощная улыбка… Речь его никогда не была плавной и спокойной – всегда напряженной, отрывистой. Говорил он быстро, как бы торопясь высказать мысль, повторяя помногу раз слова или целые фразы, делая упор на них, если хотел, чтобы собеседник запомнил, обратил на них особое внимание».
Итак, о ком же эти строки?

Ученик:

- О Шостаковиче.

Педагог:

- Правильно, это слова о Шостаковиче известной оперной певицы Галины Вишневской. 
Надо сказать, что советские композиторы подняли на большую высоту музыку, предназначенную для обучения детей игре на фортепиано. В фортепианных пьесах и циклах Прокофьева и Шостаковича сочетается интересное, глубокое и поэтическое содержание с приемами игры, необходимыми для музыкального развития. 

Юным музыкантам адресованы «Детская тетрадь» (для начинающих), цикл «Танцы кукол» Шостаковича.  Большой любовью учащихся пользуется сборник пьес «Детская музыка» Прокофьева (особенно задумчивая и таинственная «Сказочка» и веселый юмористический «Марш»).

Ну а теперь давай перейдем к нашим произведениям. Пьеса, над которой мы сейчас работаем, относится к циклу «Танцы кукол», который Шостакович написал для своей дочери. Давай немного поговорим об этой замечательной пьесе. Это образец светлой вдохновенной лирики, чистой и нежной. Какими музыкальными средствами композитор создает этот образ?
Ученик:

- Спокойный темп, мажорная тональность (Фа-мажор), преобладание негромкой звучности, прозрачная фактура, мелодия плавная, певучая, исполняется legato.
Педагог:

- Совершенно верно. Вот теперь, пожалуйста, исполни пьесу. 

Ученик играет.

Педагог:

- Хорошо, молодец. Давай теперь поработаем над тем, что не получилось. 

Как ты думаешь, над чем именно? 
Ученик:

-Думаю, что над педалью.

Педагог:

- Да, совершенно верно. Педаль временами была грязноватой. Поскольку в этой пьесе очень богатый гармонический язык, и часто гармонии сменяют друг друга по хроматизмам, да и в мелодии много секундовых интонаций, - педалью надо пользоваться очень осторожно. И слушать себя очень внимательно.

Ещё один недочет – очень глубокая педаль, звук «плывёт в «тумане». Здесь нужно прозрачное звучание, для этого педаль берется наполовину, даже на треть. 
И обязательно «запаздывающая», можно поиграть способом «с остановками» - при смене гармонии остановиться, снять педаль, услышать чистое, беспедальное звучание, потом взять педаль. 

Педагог показывает.

Ученик повторяет.

Педагог:

- Не спеши. Возьми темп медленнее – такой, в котором ты будешь успевать всё прослушивать. Вот сейчас поменяется гармония, сними педаль, услышь чистое беспедальное звучание, и только после этого бери педаль. Не надо так глубоко нажимать.
Педагог показывает.

Ученик играет.

Педагог:

- Ну вот, уже лучше. Дома точно так же поработай. И обрати, пожалуйста, внимание, на педаль в тексте. Она здесь уже проставлена, проверь.

Педагог отмечает в тексте карандашом фрагменты с неточной педализацией.
Педагог:

- Ещё хотелось бы обратить твоё внимание на характер сопровождения, потому что как бы красиво ни звучала мелодия, плохой аккомпанемент может всё испортить. Надо поработать над ним отдельно. У тебя он немного «скачет», а он должен быть плавным, одной линией.
Педагог исполняет партию левой руки.

Педагог:

- Повторяющиеся интервалы – терции – должны звучать ровно, без выкриков и пропаданий. 
Педагог показывает:

- Вот так, тихо и ровно, как бы «внутри», не поднимая руки от клавиатуры, как бы «не отрывая пальцев» - то есть клавиша приподнимается минимально, только для того, чтобы звуки повторились. Это должна быть одна непрерывная линия – длинная, тянущаяся, певучая, а не «прыгающая». 

Ученик повторяет.

Педагог:

- Вот так, уже лучше. Слушай себя, пожалуйста, и запоминай свои физические ощущения – пальцев, руки, - что именно ты делаешь, чтобы получилась вот такая красивая ровная линия. 

Педагог обращает внимание ученика на неточности в аппликатуре, отмечает в тексте карандашом.

Педагог:

А теперь давай поработаем над мелодией. Она здесь такая красивая, певучая, - мелодия широкого дыхания. Чтобы твоя мысль была длинной, непрерывной, чтобы она не крошилась на кусочки, необходимо дослушивать длинные ноты. Обрати внимание на момент перехода длинной ноты в следующую: 
Педагог показывает.

Педагог:

- Нота, вытекающая из длинной, должна звучать как продолжение её. Звучность должна быть такой же, какая «остаётся» у длинной нотки в момент перехода её в следующую. Ни в коем случае не ярче, иначе получится ненужный акцент, и плавность мелодической линии нарушится. Тем более, что следующая после длинной нота приходится на слабую долю, она не должна «выталкиваться», брать её надо очень осторожно, услышав момент перехода, чтоб не получилось «тычка».
Педагог показывает.

Ученик повторяет. Педагог подыгрывает мелодию октавой выше.

Педагог:

- Хорошо. Ещё обрати, пожалуйста, внимание, на исполнение штриха legato – не надо высоко поднимать пальцы, играй, как бы «ощупывая» клавиши, «близко к клавишам», всей подушечкой пальца, ставь их более плоско. 
Педагог показывает.

Ученик играет. 

Педагог:

- Да, вот так, как бы переливая один звук в другой. Слушай себя – мелодическая линия должна быть ровной и плавной. Веди её бережно, осторожно, как будто несешь чашу, полную воды – будешь «подпрыгивать» – «расплескаешь». Веди фразу на одном объединяющем движении руки.

Педагог показывает.

Ученик повторяет.

Педагог:

- Хорошо! А теперь, пожалуйста, сыграй 1ю часть Романса, принимая во внимание всё то, над чем мы сейчас поработали. Конечно, сразу «результат» может и не проявиться, но ты обязательно закрепи всё это дома, тогда всё получится.
Ученик исполняет 1ю часть.

Педагог:

- Ну вот, сейчас уже была лучше педализация, и длинные нотки в мелодии были дослушаны. Молодец!

А сейчас перейдем ко второму произведению – итак, С.С.Прокофьев. Марш. Это пьеса совсем другого характера, - яркая, бодрая, наполненная энергией и задором. Эта пьеса находится на начальном этапе работы, поэтому давай остановимся сегодня только на 1й части. Сыграй её, пожалуйста.
Ученик исполняет 1ю часть.

Педагог:

- Хорошо. Прежде всего хочется обратить твоё внимание на правильность аппликатуры и штрихов. 
Педагог отмечает недочеты в тексте карандашом.

- Давай ещё раз, возьми темп помедленнее и внимательно смотри в нотный текст. Темп должен быть таким, в котором ты будешь успевать контролировать и слушать себя. 

Ученик играет.

Педагог:

- Вот, сейчас уже гораздо лучше, молодец! Локоть не прижимай, пожалуйста. Освободи (показывает). Вот так. Чувствуй всю руку, от плеча. Штрих staccato у тебя недостаточно острый (показ). Вот, уже лучше. Кончики пальцев должны быть цепкими, заостренными. И сразу слушай, чтоб верхние нотки в интервалах звучали ярче, чем нижние.
Педагог показывает.

- Оба звука в терциях и других интервалах должны звучать вместе, одновременно, абсолютно синхронно. Украшение – форшлаг – играется легче, тише. Таким образом, вес переносится на 4й (3й, 5й) палец (показ). Давай в медленном темпе сыграем партию правой руки отдельно.
Ученик играет, педагог подыгрывает октавой выше.

Педагог:

- При исполнении маленьких лиг (legato), когда мелодия поднимается вверх - при подходе к кульминации – необходимо нижнюю ноту (1й палец) додерживать и связывать со следующим интервалом, тогда как верхняя нотка снимается, чтобы она могла повториться.
Педагог показывает.

Ученик повторяет.

Педагог:

- Ну вот, уже лучше, хотя ещё не совсем получается. Дома обязательно поработай, так, как мы с тобой в классе.  

И ещё: при повторном проведении темы (в Фа-мажоре) определенное неудобство представляют переносы левой руки через правую. Эти места поучи отдельно, в медленном темпе. Слушай тему в правой руке. Не торопись (показ).
Ученик играет.

Педагог:

- Ну вот, ты сегодня молодец! Сделал очень много. Но для того, чтобы это всё закрепилось и осталось, то же самое необходимо повторить дома. Итак, домашнее задание:

1. Романс. Проверь правильность педализации. В нотах уже указана педаль, надо будет ещё раз её внимательно просмотреть. Когда играешь – слушай себя.

Обрати внимание на сопровождение. Поработай над ним отдельно. Аккомпанемент должен идти плавной ровной линией. Проверь, пожалуйста, аппликатуру.
Поработай над плавностью мелодической линии - дослушивай длинные ноты и тщательно контролируй момент перехода их в последующие. Удели внимание штриху legato.
2. Марш. Проверь правильность аппликатуры и штрихов. Смотри внимательно в текст. Не пытайся играть по памяти, пока ещё нет точного знания текста. 

Поработай над штрихами staccato и legato, а также над красивым звучанием двойных нот и форшлагов. 

Слушай себя, не бери быстрый темп. Темп должен быть такой, в котором ты всё успеваешь делать и прослушивать. 

Педагог записывает в дневник домашнее задание.  

Самоанализ:
Урок прошел в теплой, психологически комфортной обстановке. Ученик работал хорошо, в полную силу; выполнял поставленные перед ним задачи, был отзывчив к требованиям педагога. 

Были использованы различные педагогические приемы: показ, рассказ, беседа, опрос. 

Поставленные задачи целиком и полностью соответствовали цели урока. Они были реализованы.
Приложение:

1. Нотный текст произведений (Д.Д.Шостакович «Романс»; С.С.Прокофьев «Марш»).

2. Фотографии композиторов.

3. Диск с записью пьес в исполнении пианистки Л.Тимофеевой.
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