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Пояснительная  записка

           В нашем  не простом и динамично развивающемся  мире  очень  важно с детства  прививать подрастающему  поколению  чувство прекрасного,  воспитывать  нравственные  и  художественные  критерии.  В  этом  плане  общение  с  лучшими  образцами  классической  музыки   было и остается  одним из самых   эффективных  способов  развития  эстетического вкуса и общей  культуры  ребенка.

          Тематические  музыкальные  фестивали - это  очень интересная  форма  работы, объединяющая  педагогов,  детей  и  родителей. Главная  задача  заключается в том,  чтобы  расширить  музыкальный  кругозор  учащихся  и  заинтересовать их в активной  творческой  концертной  исполнительской  деятельности.  Формат проведения подобных  фестивалей носит также просветительский характер и позволяет  органично  сочетать  звучание  музыкальных  фрагментов  с  беседой  на  самые  разнообразные   темы. 

            Уже традиционным мероприятием  стал городской фестиваль «Его величество – рояль!», в котором  принимают  участие  лучшие  учащиеся  в  области  фортепианного  исполнительства города Н. Новгорода.  В этом году проходил уже пятый по счету фестиваль. И  темой фестиваля стала музыка европейского романтизма. 
           Сложность  проведения  подобного  мероприятия  заключается  в том, что  музыкальный материал  (фортепианная  музыка Шуберта, Шумана, Мендельсона, Шопена, Грига)  представляет  для  учащихся  определенную  трудность - исполнение произведений этих авторов требует  от  учащихся  определенного уровня владения техникой фортепианной игры и высокой культуры звукоизвлечения.

          Кроме того, музыка европейского романтизма – это огромный исторический и культурный пласт, который предполагает знакомство с самыми разными его аспектами, и требует от составителя сценария большой эрудиции, умения обобщать и связывать в единую смысловую линию разные явления мировой и музыкальной культуры, находить интересные и яркие факты из жизни музыкантов.  При  составлении сценария  гостиной необходимо  было  учитывать  возрастные особенности  детей  и адаптировать  подачу информации для школьников.  
         Логика проведения музыкального фестиваля в данном случае выстраивалась по принципу хронологии (жизни и творчества композиторов)  и по принципу  контраста (чередование лирических и подвижных произведений, танцевальных и кантиленных пьес).  

         Музыкальный фестиваль требует особой подготовки не только в плане подбора звучащего и литературного материала, но и в создании особой атмосферы в зале, где будет проходить мероприятие. Поэтому с помощью педагогов студии изобразительного искусства был тематически оформлен малый зал, где в единой композиции сочетались картины, цветы, свечи и другие атрибуты Романтизма.  Благодаря этому в зале царила особая атмосфера одухотворенной красоты и творчества.
Сценарий городского фестиваля
«НЕИСЧЕРПАЕМОЕ ВДОХНОВЕНИЕ РОМАНТИЗМА»
(20 марта 2019)

           Ведущий:  Добрый день, дорогие друзья! Мы начинаем  городской фестиваль «Его величество – рояль!».  В этом году он пятый по счету, и это пусть небольшая, но круглая цифра. Первый фестиваль состоялся в 2011 году и был посвящен  творчеству двух  выдающихся романтиков - композиторов и пианистов -  Роберта Шумана и Фридерика Шопена. После этого темы были «Русская музыка», «Вечная классика», «Музыка советской поры»… и вот сегодня наш королевский инструмент снова дарит нам неисчерпаемое вдохновение музыкального Романтизма.

       И сегодня прозвучит музыка не только так полюбившихся нам Шумана и Шопена, но также и Ф.Шуберта, Ф.Мендельсона, Й.Брамса, Ф.Листа, Э.Грига и других композиторов…   

       Мне очень приятно представить вам наших гостей, которые на протяжении всех фестивалей любезно соглашались прийти к нам, чтобы оценить вашу игру, и своим профессиональным взглядом выделить наиболее яркие и сильные стороны в вашем исполнении. Сегодня вместе с нами преподаватели кафедры фортепиано НГК имени М.И.Глинки – Наталья Рубан, Ирина Горлянская и Николай Борисович Грибков.

       Итак, романтизм… как художественное направление он возник в Германии, в поэзии и философии. В конце 18 века эпоха классицизма, просвещения с ее культом Разума, преклоняющаяся  перед философией и наукой, уступает место Романтизму, который обращается к внутреннему миру человека, его душе, чувствам и настроениям. 

      Удивительно и прекрасно то, что романтики на какую-то недосягаемую высоту вознесли музыку, объявив ее «самым чудесным» из всех искусств, единственно могущим выразить самую суть бытия. Жирмунский, исследуя немецкий романтизм, подмечает, что «все искусства обращаются к музыке, без которой им нет спасенья, потому что она – последнее дыхание души, более тонкое, чем слова, - может быть, даже более нежное, чем мысли».

       Даже в своих рассуждениях о жизненных явлениях, романтики все время заимствуют музыкальные термины, представляя мир как звучащую на разные лады «симфонию», где «в каждой вещи спит струна» (Эйхендорф).

   Из наслаждений жизни одной любви музыка уступает

   Но и любовь – мелодия…                      /А.Пушкин/
        Что же касается реально звучащей музыки, то о ней очень емко сказал  писатель Стефан Цвейг: «Столь прекрасного  поколения, как романтики, Европа ещё не видела со времён Возрождения. Дивные образы мира грёз, обнажённые чувства и стремление к возвышенной духовности – такими красками нарисована музыкальная культура романтизма…» 

         И первый композитор – романтик, с музыкой которого мы сегодня соприкоснемся, это Франц Шуберт. Я приглашаю на сцену Дурнину Лилию. 

1. Дурнина Лилия     Ф.Шуберт «Пять вальсов» 

             Ведущий:   Франц Шуберт – великий австрийский композитор. Родился 31 января 1797(1828).  Его творчество – заря романтического направления в музыке. Творческая жизнь Шуберта исчисляется всего 17-ю годами. Тем не менее, перечислить все написанное им труднее, чем перечислить произведения Моцарта. Бывали случаи, когда в течение дня он писал по нескольку песен. «Мои музыкальные мысли, - говорил он, - ни на минуту не приостанавливаются, они захлестывают меня, бьют через край, переполняют новыми проектами: успевать бы только записывать». 
         Песня стала его истинным детищем, создание которой просто неотделимо от его имени. Он автор более 600 – песен…  Как остроумно заметил Шуман, «Шуберт положил бы на музыку всю немецкую поэзию, если бы прожил дольше.»  Именно благодаря Шуберту песня стала в романтической музыке одним из ведущих жанров.       

2. Тикина Виктория, в ее исполнении прозвучит «Серенада» Шуберта в транскрипции Ференца Листа. 
3. Ф. Шуберт  «Скерцо»  Исполняет Туманова Вера  

                 Ведущий: Среди музыкальных жанров романтики выделяют фортепианную миниатюру – чтобы передать один образ или минутное настроение, композитору достаточно небольшой пьесы. Фортепиано зазвучало многогранно: и мощно и нежно; как одинокий голос и как целый оркестр. Названия миниатюр тоже красивые и романтичные: серенада, ноктюрн, элегия, новелла… и даже Арабеска. Послушаем пьесу с таким названием немецкого композитора и пианиста Фридриха Бургмюллера.    

4. Ф.Бургмюллер «Арабеска» Панков Семён 

      Ведущий:  Нашу программу продолжит произведение Карла Мария Вебера. Вебер -   немецкий композитор, дирижёр, пианист, музыкальный писатель, основоположник немецкой романтической оперы. Им написано 9 опер, самая известная из которых  «Волшебный стрелок». Фортепианные произведения составляют также значительную часть его творческого наследия – концерты, полонезы, рондо, вариации…

5. К.Вебер Сонатина  Ларькина Елизавета  

        Ведущий:  Иоганнес Брамс (1833 - 1897) – великий немецкий композитор, пианист и дирижер, один из главных представителей европейского романтизма, автор многих прекрасных сочинений, созданных в самых разных жанрах: 4 симфонии, концерты, «Немецкий реквием», кантаты... Из фортепианных произведений наиболее известны «Венгерские танцы» в переложении для 4-х ручного исполнения.  

       Танцы как разновидность инструментальных миниатюр  были очень любимы  в эпоху Романтизма. Из всех танцевальных жанров романтики отдавали предпочтение вальсу – самому молодому, модному танцу и при этом очень поэтичному по своему характеру…

6.     Брамс Вальс F-dur. Исполняет Веричев Даниил.

        Ведущий:  Среди друзей Брамса особое место занимает выдающая чета музыкантов – Роберт и Клара Шуман. Их встреча произошла в 1853 году. Шуман уговорил Иоганнеса Брамса исполнить что-либо из его сочинений и уже после нескольких тактов вскочил со словами: «Это должна слышать Клара!» Уже на следующий день среди записей … Шумана появляется фраза: «В гостях был Брамс — гений». Иоганнес  Брамс был принят семьёй Шумана не только как ученик, но и как сын и жил у них до самой смерти Роберта Шумана в июле 1856.  Огромное уважение и почитание Роберта Шумана и светлые чувства к Кларе Шуман Брамс пронес через всю жизнь. 

          Мы начинаем разговор о творчестве Роберта Шумана – ярчайшего романтика, пианиста и музыкального критика, дирижера и педагога. Сейчас прозвучит пьеса из знаменитого и так любимого юными музыкантами «Альбома для юношества». 

7.   Р.Шуман «Веселый крестьянин» Исполняет Лебедева Анна
         Ведущий:  Мы знаем, что «Альбом для юношества» Шуман писал для своих детей, которых у Роберта и Клары Шуман было 8. Много времени занимаясь со своими малышами, Шуман читал им книги, играл на фортепиано, импровизируя фантастические истории, сочинял произведения в подарок в честь разных событий. Небольшое произведение, сочинённое ко дню рождения старшей дочери, положило начало «Альбому для юношества».
8. Р. Шуман  «Сельская песня» Суркова Зоя и Суркова Валентина  
        Ведущий: Вся жизнь Шумана – это просто некая квинтесенция Романтизма. Романтик во всем: зная свой противоречивый характер, он сам выбирает для себя 2 контрастных псевдонима -  порывистый и восторженно-страстный Флорестан, а другой – мечтательный, задумчивый и нежный Эвсебий. От имени Флорестана и Эвсебия Шуман пишет свои критические статьи. Его любовь к пианистке Кларе, в будущем ставшей его женой, борьба за нее  - это отдельная романтическая история. Шуман восторженно относился к искусству, природе, дружбе, любви, обожал путешествия и мистификации.

9. Р.Шуман Фантастический танец. Курамшева Анна
            Ведущий: 3 февраля 1809 года в Гамбурге родился выдающийся немецкий композитор, который также прославился как виртуозный пианист, органист, талантливый педагог и дирижёр. Речь идет о Феликсе Мендельсоне. Он родился в богатой и образованной семье,  в 4 года начал заниматься музыкой, в 9 лет участвовал как пианист в публичном концерте, в 13 лет дебютировал как дирижер в домашнем концерте, а в 17 создал увертюру «Сон в летнюю ночь» - одно из лучших своих произведений. Композитор прожил не долгую жизнь, но оставил после себя богатое творческое наследие, среди которого произведения, дающие право называть его крупнейшим представителем Романтизма.

10. Ф Мендельсон «Детская пьеса». Исполняет Ялымова Татьяна
          Ведущий: На творчество и взгляды Мендельсона, помимо образования и общения с умнейшими людьми той эпохи, всегда оказывали влияния путешествия. Родители всегда старались показывать мальчику свет, и когда тому исполнилось 16 лет, отец Авраам взял его с собой в деловую поездку в Париж. Позже он посещает Лондон, Шотландию, Швейцарию, Рим. В поездках по Европе он издает первую книгу «Песни без слов». В этих небольших фортепианных пьесах кроется главная закономерность романтиков - придать инструментальной музыке  песенную выразительность, как бы одушевить инструмент, заставить его петь. 

11. Ф.Мендельсон «Песня без слов» (fis.) Исполняет Сергеева Женя

           Ведущий: Кроме склонности к музыке, Мендельсон любил рисовать. Он прекрасно владел карандашом и акварелью, свои письма к друзьям и родным он нередко снабжал рисунками и юмористическими заметками «Песни без слов» — это гамма оттенков, различие нюансов тонкой, изящной кисти Мендельсона. 

12. Ф.Мендельсон «Песня без слов»(G) Исполняет Степанова Юлия 
           Ведущий:   Страшные обывательские легенды или занимательные анекдоты — не ясно, что же, правда, а что ложь в рассказах о Паганини. Даже Стендаль и Мопассан не смогли избежать неправедных «страшилок» в своих рассказах о скрипаче. А Паганини и провоцировал сам, и не всегда отвергал обвинения. Верхом всех придумок были обвинения Паганини в сговоре с Дьяволом. Худой, даже костлявый, кособокий — на сцене, бледный, с восковым лицом и черными кудрями, наделенный длинными сверхгибкими пальцами — таким он представал перед публикой. Образ Паганини – величайшего музыканта начала XIX века  широко представлен в мировой культуре. А его произведения интерпретируют композиторы по всему миру.  

13. Вариации на тему Паганини Н.Я. Выгодского. Исполняет Дешкович Александра 
Ведущий: 
Конечно, вы не раз видали
Уездной барышни альбом,
Что все подружки измарали
С конца, с начала и кругом.
Сюда, назло правописанью,
Стихи без меры, по преданью
В знак дружбы верной внесены,
Уменьшены, продолжены. 
Тут непременно вы найдете  

Два сердца, факел и цветки;

Тут верно клятвы вы прочтете   

В любви до гробовой доски;

Какой-нибудь пиит армейской  

Тут подмахнул стишок злодейской.

В такой альбом, мои друзья,  

Признаться, рад писать и я….
               Так описывал Пушкин альбомы, без которых невозможно представить себе  культуру Романтизма. Подобные альбомы имели все светские дамы и юные барышни. Их клали на столики в гостиных, брали с собой на балы и, конечно же — в путешествия. А молодые люди как само собой разумеющееся должны были уметь написать в альбом мадригал, нарисовать цветок или пейзаж … Сколько милых глупостей и нежный признаний можно было бы прочесть на листах этих альбомов.

          «Листок из альбома» - с таким названием встречаются пьесы у самых разных композиторов - романтиков. И сегодня мы не раз услышим подобное название произведения

14. Макс Регер «Листок из альбома». Исполняет Москвин Родион
        Ведущий:   Одним из важнейших достижений Романтической поры стало возникновение в Европе разнонациональных музыкальных школ. Практически в каждой стране появился выдающийся музыкант, заложивший основы национальной классической школы и прославивший культуру своей Родины.  Для России таким композитором стал Глинка, для Польши – Шопен, в Норвегии появился Эдвард Григ, а в Чехии – Бедржих Сметана и Антонин Дворжак… 

          Основоположников венгерской национальной композиторской школы стал Ференц Лист – великий композитор и гениальный пианист. Выступая в концертах с девяти лет, вначале он стал знаменит как пианист-виртуоз.  Завоевывая любовь слушателей, он уже с такого раннего возраста давал небольшие концерты в домах знатных вельмож. Руки Ференца были словно созданы для фортепиано — его кисть имела большую растяжку… Это и послужило виртуозной игре пианиста и стало эталоном в мире фортепианной музыки. Среди его кумиров был   Паганини,  творчество которого настолько восхищало Листа, что он создал несколько этюдов, имитирующих соревнование между виртуозом-скрипачом и не менее гениальным пианистом. Есть среди них и такие, которые Лист назвал  трансцендентными – «выходящими за пределы», «переступающими», из-за их невероятной сложности. 

 15. Ф.Лист Этюд (d.) Исполняет Гуряшина Элиза 

 16. Ф.Лист «Утешение»  (E )Исполняет Волгина Софья 

 17. Ф.Лист «Романс»  Исполняет Дурнина Лилия

          Ведущий:    К «музыке для ног» во все времена относились в лучшем случае снисходительно. Симфонии, оратории, опера считались благородными жанрами, а вальсы, кадрили, польки – развлекательными, а значит – второсортными. Такое положение вещей навсегда изменил Иоганн Штраус, которого заслуженно величают «Королём  вальса». Выдающийся композитор, автор популярных оперетт сумел поднять танцевальную музыку на недосягаемые доселе высоты. Являясь основателем венского вальса, он создал такие обаятельные музыкальные «жемчужины», которые никогда не утратят своей притягательности.

             18.  И.Штраус «Анна –полька» Исполняют Зимина Варвара и Крошкин Артем 

Закончилась первая часть фестиваля. Объявляется небольшой перерыв.
     Ведущий.  Итак, мы продолжаем наш фестиваль, и продолжаем наслаждаться неисчерпаемым вдохновением музыки романтиков. Даже среди  великих  музыкантов  есть художественные натуры, отличающиеся какой-то особой, уникальной неповторимостью своего творческого дара. Фридерик Шопен – один из немногих.  И эта уникальность в том,  что  он ограничил  свое творчество почти исключительно рамками фортепиано.  Случай  чрезвычайно  редкий  в композиторской практике.  И не смотря на это богатство его  музыки  поистине неисчерпаемо.  

          Его называли  «польским  Моцартом».   Поскольку сочинять он  начал  уже  в  раннем  детстве, а  в 8 лет  уже  завоевал  признание  как  гениальный пианист.  В  Варшаве он получил  прекрасное  музыкально образование,  занимался  под  руководством  Ю.Эльснера. Давая по окончании консерватории характеристику  своему  ученику, Эльснер напишет: «исключительное дарование,  музыкальный  гений».

        Поражение  польского восстания 1830 года навсегда закрыло для него  дорогу на  родину. Он жил и  умер в Париже.  Но душа его принадлежала Польше.  И после ранней  смерти  сердце  великого композитора  согласно  его последней  воле  было  перевезено  в Варшаву и захоронено в костеле Святого  Креста.     Два  музыкальных  символа  Польши  сопровождали  Шопена  всю жизнь – гордый полонез  и  изящная  мазурка.

         19. Ф.Шопен Прелюдия A-dur. Исполняет Талыбова Лэйла

          20. Ф Шопен Прелюдия e-moll Исполняет Анкудович Дарья
        Ведущий:  Ноктюрн в переводе означает «ночная песнь» -  жанр лирического  высказывания, родоначальником которого стал композитор Джон Фильд. К этому жанру обращались многие композиторы, и среди наследия романтиков за ноктюрном закрепилась сфера возвышенной лирики, взволнованной и одухотворенной… 

          21. Ю.Эгхардт Ноктюрн G-dur Исполнят Гуряшина Элиза
         Ведущий: Излюбленная  форма Шопена – это фортепианная  миниатюра. В своем творчестве  Шопен  затронул практически все жанры фортепианной музыки, существовавшие в то время. Его  концерты, сонаты, фантазии,  скерцо, экспромты, ноктюрны, прелюдии, этюды, полонезы, мазурки, вальсы и другие произведения    составляют подлинную  энциклопедию  фортепианного  искусства. И в  каждом произведении  он  раскрывает перед нами новые грани   возможностей фортепиано, делает его способным  передать  тончайшие движения человеческих  чувств, пленять и очаровывать.

          22. Ф.Шопен Ноктюрн Es-dur Исполняет Вербовская Варвара

  Ведущий: 

Ночная музыка - ноктюрн.

Слезинки звёзд, луна.

О чём взволнованно молчит

ночная тишина?

Аккорды, россыпь нот… В тиши

слышны движения души.

Крыло рояля, сцена -

звучит ноктюрн Шопена.

23.  Ф.Шопен Ноктюрн cis-moll Исполняет Данилов Виталий


        Ведущий:  А теперь мы поговорим о композиторе, которому сегодня мы могли бы вручить приз за наивысшую популярность среди юных исполнителей. Потому что третью часть всех произведений, которые прозвучат сегодня, написал  Эдвард Григ - норвежский композитор, музыкальный деятель, пианист и дирижер. Его творческое наследие замечательно своим национальным колоритом. 

          Эдвард Григ принадлежит к кругу музыкантов, горячо любивших свою родину. И родина отвечала ему взаимностью. В Норвегии его сочинения до сих пор пользуются необычайной популярностью. 

24.  Э. Григ «Танец эльфов» Исполняет Крутина Елизавета 

        Ведущий:  Великолепно играющий на скрипке и фортепиано, Григ предпочитал сочинять музыку в уединении. Для этого он даже купил участок земли в лесу, вдали от всех, и построил себе там небольшой домик, куда время от времени удалялся в одиночестве. А во время каждого выступления в кармане пиджака Грига лежала глиняная лягушка. Перед началом каждого концерта он обязательно вынимал её и гладил по спинке. Талисман работал: на концертах каждый раз был невообразимый успех. Его музыка волшебная и загадочная не оставит равнодушным никого.
           25. Э.Григ Вальс Играет Девонина Юлия

           26. Э.Григ  Ноктюрн  Играет Белорусцева Полина
           Ведущий:   П.И.Чайковский был лично знаком с Григом, и был покорен не только его творческим гением, но и личным обаянием – приветливостью, сердечностью, теплотой… «В его музыке, проникнутой чарующей меланхолией… для души северянина всегда несказанно чарующей, есть что-то нам близкое, родное, немедленно находящее в нашем сердце горячий, сочувственный отклик» писал о нем П.И. Чайковский.

            27.  Э.Григ «Листок из альбома» Играет Заровкина Анастасия

         28.  Э.Григ «Иллюзия» Играет Агафонцева Анастасия 
          Ведущий:   В 1874 году известный норвежский драматург Генрик Ибсен обратился к Григу с просьбой написать музыку к его драматической поэме «Пэр Гюнт», которую он готовил к сценической постановке.  Вряд ли в тот момент он предполагал, что именно музыка, которую создаст Григ, принесет ошеломляющий успех его  пьесе и в будущем станет практически самостоятельным музыкальным шедевром. Сейчас трудно найти человека, кто не знал бы таких частей из «Пэр Гюнта», как «Утро», «В пещере горного короля»…

        Наверняка вы все смотрели прекрасный балет «Пэр Гюнт», который вот 10 лет идет на сцене нашего оперного театра. Конечно, сам Григ не создавал такой балет, и кроме музыки к «Пэр Гюнту», туда вошло много других его сочинений, вплетенных в сюжетную линию. 

           29. Э.Григ. Танец Анитры из сюиты «Пер Гюнт» Играют Галкина 
              Екатерина и Стачев Владисла

        30. Э.Григ «Листок из альбома» Ирает Святкина Яна

        Ведущий:   В 1863 году в Копенгагене Эдвард Григ встречает главную женщину своей жизни — Нину Хагеруп. Молодая успешная певица ответила взаимностью на страстное признание Грига. На пути к их безграничному счастью было лишь одно препятствие — родственная связь. Нина была двоюродной сестрой Эдварда по материнской линии. Их союз вызвал бурю негодования родственников, и на все последующие годы они стали изгоями в собственных семьях.

         В 1867 году они всё-таки поженились. Это был не просто брак между двумя влюблёнными, это был ещё и творческий тандем. Нина исполняла песни и пьесы на музыку Грига, и, по наблюдениям современников, не было другого исполнителя, который бы настолько попадал в настроение его сочинений. 

          На закате жизни … Эдвард Григ писал: «Не думаю, чтобы к сочинению песен у меня было больше таланта, чем к другим жанрам музыки. Как же случилось, что именно песням принадлежит такая важная роль в моём творчестве? Да просто потому, что я, как и все другие смертные, один раз в жизни был гениальным. Моим гением была любовь. Я полюбил молодую девушку с изумительным голосом и столь же изумительным исполнительским талантом. Она стала моей женой и... единственной настоящей исполнительницей моих песен...»
           31. Э.Григ «Мелодия» Играет Айзатуллина Карина

           32. Э.Григ «Сердце поэта» Играет Ивченко Полина
          Ведущий:    Все творчество Грига проникнуто огромной любовью к своим национальным истокам. Сам композитор писал: « Я записывал народную музыку моей страны. Я почерпнул богатые сокровища в напевах моей родины, и из этого, до сих пор не исследованного источника норвежской народной души пытался создать национально искусство.»

         В 1881 года Григ пишет 4   «Норвежских народных танца» на темы из сборника Линдемана. Композитор написал их для фортепиано в четыре руки, но можно предположить, что этот первоначальный вариант возник как эскиз будущего симфонического сочинения. Во всяком случае, широко известная оркестровка «Норвежских танцев», сделанная немецким композитором Хансом Зиттом, была одобрена и отредактирована Григом. Первое исполнение «Норвежских танцев» (в оригинальном, фортепианном варианте) состоялось в камерном концерте Грига, в Бергене 6 февраля 1883 года.

          33.  Э.Григ   Норвежский танец Играют Тигина Алёна и Свечихина Ольга
        Ведущий:    Норвегия – «северный путь», страна величественных гор, бурных рек, полярной ночи и таинственных фьордов. Здесь воздух пропитан легендами о гномах и эльфах, сказками Асбьернсена и весенней прохладой. Таким же необыкновенным и сказочным был сам композитор.

 Э. Григ «Весной» Играет Орлова Дарья  

        Любимым домом Грига стало поместье под Бергеном, которое композитор прозвал «Тролльхауген» - «Холм троллей». Здесь он провел последние 20 лет своей жизни. Здесь насладился всемирной славой и признанием. Сейчас этот дом стал местом, притягивающим тысячи посетителей со всех концов земли. Здесь все дышит покоем и тишиной, а вся обстановка дома словно сохранила незримое присутствие самого композитора. 

      34. Э.Григ «Свадебный день в Трольхаугене» Играет Донина Анастасия  

         Ведущий:  

                        Они уносят дух - властительные  звуки!

 В них упоение  мучительных  страстей, 

 В них голос плачущей разлуки, 

 В них радость юности  моей!

 Взволнованное  сердце  замирает, 

 Но я тоски не властен утолить.

 Душа безумная томится и желает

 И петь, и плакать, и любить… 

       Наш фестиваль подошел к концу, и я очень надеюсь, что каждый исполнитель и слушатель после такого количества прекрасной музыки,  обязательно вынесет для себя что-то свое из огромной неисчерпаемой сокровищницы музыкальной культуры романтизма…   
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Программа фестиваля «Его величество - рояль!»

«Неисчерпаемое вдохновение  Романтизма»

20 марта 2019 год
1. Дурнина Лилия (ЦДТ Автозаводского р-на, педагог Шумилова О.А.) Ф.Шуберт «Пять вальсов»
2. Тикина Виктория  - Ф. Шуберт-Лист «Серенада» (пед. Лялина И.Л.)
3. Туманова Вера - Ф. Шуберт  «Скерцо» (пед. Трошкина И.Н.)

4. Панков Семён (ЦДТ Сормовского р-на, педагог Ястребова Е.Р.) Ф.Бургмюллер «Арабеска»

5. Ларькина Елизавета  (ДДТ Нижегородского р-на, педагог Кормушкина Л.М.) К.Вебер Сонатина

6. Веричев Даниил (ЦРТ «Созвездие» Приокского р-на, педагог Васина Т.Н.)  И.Брамс.  Вальс  A-dur

7. Лебедева Анна Р.Шуман «Веселый крестьянин» (ЦДТ Московского района, педагог Свотина Т.Ф.)
8. Суркова Зоя и Суркова Валентина (ЦДТ Автозаводского р-на, педагог Огневская Н.В.) Р. Шуман  «Сельская песня»

9. Курамшева Анна  (ЦРТ «Созвездие» Приокского р-на, педагог Худницкая Ю.А.)  Р. Шуман     Фантастический танец
10. Ялымова Татьяна  (ЦДТ Сормовского р-на, педагог Шведова А.А.) Ф.Мендельсон «Детская пьеса»
11. Сергеева Женя - Ф. Мендельсон «Песня без слов» (fis-moll) 
(пед Азарова Н.С.)

12. Степанова Юлия - Ф. Мендельсон «Песня без слов» (G-dur) 
(пед. Альмяшева Т.В.)

13. Дешкович Саша  - Н. Выгодский Вариации на темы Паганини 
(пед. Моисеева М.М.)

14. Москвин Родион  (ЦДТ Московского района, педагог Булатова Л.М.) М.Регер «Листок из альбома»
15. Гуряшина Элиза  - Ф. Лист «Этюд» d-moll (пед. Трошкина И.Н.)

16. Волгина Софья - Ф. Лист «Утешение» E-dur (пед. Азарова Н.С.)
17. Дурнина Лилия (ЦДТ Автозаводского р-на, педагог Шумилова О.А.) Ф.Лист «Романс»

18. Зимина Варвара и Крошкина Артем (ЦРТ «Созвездие» Приокского р-на, педагог Васина Т.Н.) И.Штраус Анна-полька
*   *   *

19. Талыбова Лэйла  (ЦРТ «Созвездие» Приокского р-на, педагог Цыганова А.А.) Ф.Шопен Прелюдия А -dur
20. Анкудович Дарья (ЦРТ «Созвездие» Приокского р-на, педагог Рожкова М.Б.) Ф.Шопен Прелюдия e-moll 
21. Гуряшина Элиза  - Ю. Эгхардт «Ноктюрн» (G-dur) (пед. Трошкина И.Н.)

22. Вербовская Варвара   (ЦДТ Сормовского р-на, педагог Колобова Е.Ф.) Ф.Шопен Ноктюрн Es-dur
23. Данилов Виталий - Ф. Шопен «Ноктюрн» cis-moll. (пед. Лялина И.Л.)

24. Крутина Лиза - Э. Григ «Танец эльфов» (пед. Азарова Н.С.)
25. Девонина Юлия (ЦДТ Сормовского р-на, педагог Мишина М.В.) Э. Григ «Вальс»
26. Белорусцева Полина  - Э. Григ «Ноктюрн»  (пед. Трошкина И.Н.)
27. Заровкина Анастасия (ЦДТ Сормовского р-на, педагог Шведова А.А.). Э.Григ «Листок из альбома»
28. Агафонцева Анастасия  (ЦДТ Московского р-на, педагог Свотина Т.Ф.) Э.Григ «Иллюзия»
29. Галкина Екатерина и Стачев Владислав (ЦРТ «Созвездие» Приокского р-на, педагог Волкова И.В.) Э.Григ. Танец Анитры из сюиты «Пер Гюнт»

30. Святкина Яна (ЦДТ Автозаводского р-на, педагог Шумилова О.А.)  Э.Григ «Листок из альбома»

31. Айзатуллина Карина (ЦДТ Сормовского р-на, педагог Михалева О.Н.). Э.Григ «Мелодия»

32. Ивченко Полина (ЦДТ Московского р-на, педагог Ивченко М.И.) Э.Григ «Сердце поэта»
33. Тигина Алёна и Свечихина Оля (ЦРТ «Созвездие» Приокского р-на, педагог Бакшева А.И.)  Э.Григ   Норвежский танец
34. Орлова Дарья  - Э. Григ «Весной» (пед. Трошкина И.Н.) 

35. Донина Анастасия  (ЦДТ Сормовского р-на, педагог Шведова А.А.) Э.Григ «Свадебный день в Трольхаугене»
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