РЕГЛАМЕНТ

соревнований «РобоСумо на Lego Wedo 2.0» 

В этом соревновании участникам необходимо подготовить автономного робота, способного наиболее эффективно выталкивать робота-противника за пределы черной линии ринга.

Участники

В соревновании принимают участие команды обучающихся образовательных организаций (детские сады, школы, учреждения дополнительного образования).

Соревнование «РобоСумо на Lego Wedo 2.0» проводится в 2-х возрастных группах:

· I группа – дошкольники (6 лет), 1 класс;

· II группа – 2-3 классы.

Требования к команде

Команда – коллектив учащихся 1-2 человека во главе с тренером,  осуществляющие занятия по робототехнике в рамках образовательного учреждения.

В день соревнований на каждого робота команда должна подготовить и иметь с собой:

· • ноутбук/планшет (оргкомитет не выдает компьютеры на соревнованиях);

· • удлинитель;

· • все необходимые материалы (набор Lego Wedo 2.0, запасные батарейки или аккумуляторы и т.д.).

Общие требования

· Участники приходят на соревнования с разобранным роботом и без управляющей программы.

· Соревнование состоит из сборки, программирования, отладки и поединков роботов.

· Роботы должны быть сделаны исключительно самими участниками во время сборки.

· Программа, выполняемая роботом, должна быть написана исключительно самими участниками. Использовать готовую программу запрещено.

· Операторы могут настраивать робота только во время отладки.

· Запрещено взаимодействовать с кем-либо, кроме судей. В случае возникновения вопросов или неполадок в роботе, участник должен обратиться к судьям.

· Запрещено покидать без разрешения судьи рабочее место во время проведения соревнований.

· Запрещено использовать ноутбуки/планшеты не по назначению соревнований.

· Команды должны поместить робота в область «карантина» после окончания времени отладки. После подтверждения судьи, что роботы соответствуют всем требованиям, соревнования могут быть начаты.

· Если при осмотре будет найдено нарушение в конструкции робота, то судья даст 3 минуты на устранение нарушения. Если нарушение не будет устранено в течение этого времени, команда не сможет участвовать в данном раунде.

· После окончания времени отладки и после помещения робота в «карантин» нельзя модифицировать или менять роботов (в том числе менять батарейки). 

· Движение роботов начинается после команды судьи и нажатия оператором кнопки запуска программы робота.

· После старта попытки запрещается вмешиваться в работу робота. Если после старта заезда оператор коснется робота или поля без разрешения судьи, попытка будет остановлена.

· В конструкциях роботов запрещены пластиковые детали ручного изготовления или напечатанные на 3D-принтере. Контроллер, моторы и детали могут быть использованы только из образовательного конструктора LEGO WeDo 2.0.

· Руководители команд не могут находиться в зоне тренировок и выполнять какие-либо манипуляции с роботом.

Условия соревнования
· Соревнования проходят между двумя роботами. Цель - вытолкнуть робота-противника за черную линию ринга.

· Время сборки, программирования и отладки робота не более 45 минут.

· После начала состязания роботы должны двигаться по направлению друг к другу до столкновения. После столкновения роботы могут маневрировать по рингу как угодно.

· Если большая часть робота оказывается за пределами черной линии, роботу засчитывается проигрыш.

· Если по окончании раунда ни один робот не будет вытолкнут за пределы круга, то выигравшим поединок считается робот, находящийся ближе всего к центру круга.
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Поле
· Белый круг диаметром 1 м с чёрной каёмкой толщиной в 5 см.

· В круге красными полосками отмечены стартовые зоны роботов.

· Красной точкой отмечен центр круга.

Требования к роботам

· Размер робота не должен превышать 200x200x200 мм.

· Вес робота до 350 грамм.
· Робот должен быть автономным.

· Конструкция робота включает в себя:

· максимальное количество СмартХабов – 1;

· максимальное количество моторов – 1.
· Робот, по мнению судей, намеренно повреждающий других роботов, или как-либо повреждающий покрытие поля, будет дисквалифицирован на всё время состязаний.

· Конструктивные запреты:

· запрещено использование каких-либо электронных устройств и деталей, не входящих в комплект конструктора LEGO Education WeDo 2.0;

· запрещено использование каких-либо клейких приспособлений на колесах и корпусе робота, а также на любых типах приводных механизмов;

· запрещено использовать конструкции, которые могут причинить физический ущерб рингу;

· запрещено использовать жидкие, порошковые и воздушные вещества, в качестве оружия против робота соперника.

· Роботы, нарушающие вышеперечисленные запреты, будут дисквалифицированы на все время соревнований.
Порядок проведения соревнований:

· В день соревнований команды подготавливают свои рабочие места. Планшет/ноутбук должен быть выключен, модель разобрана, набор стоит в закрытом состоянии. Картинки/рисунки/фотографии робота и программы запрещены. В противном случае команда будет дисквалифицирована.

· Проводится брифинг с участниками.

· Судьи проверяют разобранность наборов. Это значит, что на момент начала соревнований никакие две детали не должны быть соединены вместе. Судьи проверяют наличие/отсутствие рабочей программы на планшете/ноутбуке.

· Дается старт соревнованию. Команды занимают свое место и приступают к сборке модели.

· После сборки участники самостоятельно программируют модель.

· На сборку модели, ее программирование и отладку программы отводится не более 45 мин. Точное время указывает судья перед сборкой робота.

· По истечении отведенного времени роботы помещаются «в карантин», начинаются заезды.

· Судья вызывает 2 команды на поле. В случае если команда не готова выйти на заезд в течение 3-х минут после вызова судьи, команде засчитывается проигрыш.

· Роботы выставляются операторами перед красными линиями (передняя часть робота направлена к центру ринга).

· После сигнала на запуск роботов операторы запускают программу.

· Роботы должны проехать по прямой и столкнуться друг с другом. Время от начала раунда до столкновения роботов не должно превышать 5 сек.

· Если роботы не сталкиваются в течение 5 секунд после начала раунда, то робот, из за которого, по мнению судьи, не происходит столкновения считается проигравшим в раунде.

· Если роботы едут по прямой и не успевают столкнуться за 5 секунд, то робот, находящийся дальше от центра поля, считается проигравшим в раунде.

· Робот считается проигравшим, если любая его часть первой коснется игрового поля за черной линией. Также робот считается проигравшим, если он «перевернется» или «завалится на бок». 

Под словом «перевернется» считается полная потеря контакта колес и других приспособлений для движения с игровым полем. Дополнительно установленные колеса и т.п., изначально не участвующие в движении робота, считаются «обычными» деталями и не могут служить исключением из этого правила.

Под «заваливанием на бок» понимается неконтролируемое движение робота в положении, повернутом на прямой угол относительно первоначально установленного, при котором может сохраняться контакт с игровым полем только одной стороной колес и других приспособлений для движения.

Данные положения робота фиксируются исключительно судьей соревнований на их усмотрение. 

· Длительность каждого поединка максимум 30 сек. Если в течение этого времени ни один робот не вытолкнет противника за черную линию, то судьей принимается решение о победителе: им будет объявлен тот робот, который окажется ближе к центру круга. 

Повреждения, поломки в течение поединка
· Команда может попросить остановить поединок, если их робот получил повреждение, с которым он не в состоянии его продолжать.

· Если поединок не может продолжаться из-за поломки робота, в этом случае команде, чей робот умышленными действиями нанес повреждения сопернику, присуждается поражение.

Если нет возможности определить умышленность действий соперника, поражение засчитывается команде, робот которой не может продолжать поединок, или команде, попросившей остановить поединок.

· При любом решении судей относительно победителя команде с поврежденным роботом выделяется 3 минуты для устранения повреждений, нанесенных роботу во время поединка, без внесения изменений в первоначальную конструкцию.

Правила отбора победителя

По решению оргкомитета, ранжирование роботов может проходить по разным системам в зависимости от количества участников. При наличии достаточного времени, соревнования проводятся по системе «каждый с каждым», в противном случае - по турнирной системе Double Elimination.

Судейство

· При возникновении спорных ситуаций (одновременный финиш, неоднозначный финиш, не финишировали обе команды) заезд может быть перезапущен по усмотрению судьи.

· Если во время заезда теряется соединение с ноутбуком/планшетом назначается переигровка заезда.

· При возникновении спорных вопросов последнее решение принимает главный судья соревнований.
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