
Робофест – это здорово!
Роботы... Это слово сегодня завораживает. Откуда оно?  Что означает?  Оказывается,  его придумал чешский писатель Карел Чапек. В своей книге "RUR" (1920 г.) он описывает фабрику, производящую "искусственных людей " ,  которых и называют роботами. 
Мальчишки нашего класса уже второй год "болеют" роботами и робототехникой.  И вот новое слово "робофест" - это фестиваль робототехники в Доме творчества юных. И конечно, ребята отправляются туда. А мы идём посмотреть, что же это такое. Умные лица… Много больших и маленьких ребят… Увлеченные взрослые…  Необычные машины...  Они несколько похожи друг на друга, только одни на колёсах, а другие гусеничные и выполняют разные команды: некоторые соревнуются в "сумо", другие стараются ровно,  чётко проехать по линии, третьим надо было пробраться по своеобразной «улитке», стараясь выталкивать банки за линию, и эту "улитку" надо было пройти без датчиков. Помогал разобраться в технических особенностях соревнований  Саша Перевезенцев, наш одноклассник.  Разговаривая с участниками Робофеста, мы узнали, что роботы умеют не только выполнять те задания, которые мы видели, но и играют в футбол! И тоже соревнуются! А когда мы спросили участников о том, что будет,  если роботы совсем заменят человека, то прогнозы были устрашающие: много людей останется без работы,  роботы завоюют мир и поработят его...  Но пока роботы - это замечательное интеллектуальное занятие для мальчишек и девчонок. 
Для участия в робототехническом марафоне было заявлено более 100 команд! До финиша дошли не все.  Пусть наши одноклассники и не стали победителями, но выступили достойно. У них ещё всё впереди!
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