Основы творческого роста
 «Любите и изучайте великое искусство музыки. Оно откроет вам целый мир высоких чувств, страстей, мыслей. Оно сделает вас духовно богаче, чище, совершеннее». 
Д.Д.Шостакович
Заокеанские ученые проводили исследования разных видов деятельности человека, в результате которых признали самыми трудными видами деятельности игру на рояле и скрипке. Так же они доказали, человек, овладевший этими инструментами, способен освоить любую другую профессию. И ещё один важный, по статистическим данным, факт - среди людей, занимающихся классической музыкой, 0% совершающих тяжкие уголовные преступления против личности.

Как не вспомнить здесь слова Сухомлинского: «…музыкальное воспитание - это не воспитание музыканта, а прежде всего воспитание человека». Сам собой напрашивается вывод важности музыкального образования для детей, система которого в нашей стране уникальна. 
Дополнительное образование занимает в сложившейся системе достойное место и является, пожалуй, самой демократичной его областью. Оно максимально индивидуализировано и его может получить, практически каждый желающий ребенок не зависимо от способностей.

В этом  году  Дворец им. В.П. Чкалова отмечает  свой  Юбилей.  Юбилей - это не только праздник, но и повод для подведения итогов. Оглядываясь на многолетнюю работу педагогов-пианистов во Дворце (я во дворце с 1983г.), можно сказать, что уровень обучения игре на  фортепиано достаточно высок. Это доказывают постоянные победы дворцовцев в городских конкурсах «Юный музыкант». Достаточно вспомнить последний конкурс, где во всех возрастных группах мы завоевали I-е места.
Так  получилось, что этот конкурс стал стартом для участия наших воспитанников в  международном фестивале - конкурсе «Озорная весна». К решению участвовать в «Озорной весне» подтолкнули отзывы коллег из других районов и отзывы членов жюри, в которое входили педагоги-пианисты Нижегородской консерватории.  Ученица VI класса  Поляшова Дарья и ученица IV класса Тамахина Илона достойно  выступили на сцене фестиваля-конкурса. Поляшова Даша стала лауреатом I степени, Тамахина Илона - II степени. Это высокая оценка работы педагога дополнительного образования.

Нужно сказать, что в задачи дополнительного музыкального образования не входит профессиональная ориентация учащихся. Но так складывается, что в этом году две наши выпускницы - Поляшова Даша и Гаджиева Люба - готовятся к поступлению в Нижегородский Музыкальный Колледж им. Балакирева. А три бывшие ученицы выбрали профессиональный путь музыканта. Сидорова Евгения  (пед. Альмяшева Т.В.) поступила в этом году на теоретический и композиторский факультет НГК им.Глинки. Сизова Ольга является студенткой фортепианно-исполнительского факультета НГК им. Глинки и закончила III курс. Мария Спирина в этом году закончила этот же факультет консерватории и сдает сейчас экзамены в аспирантуру. В студенческие годы она была лауреатом 2-х международных конкурсов. А когда-то все они начинали с побед во Дворцовских конкурсах и ярких выступлений на музыкальных гостиных. Конечно такие ученики - это гордость музыкальной студии. Связь с ними не теряется, она постоянна. 
 Среди ярких выпускников последних лет нельзя не назвать Овсянникова Дмитрия (пед. Кузикова М.В.), Орехову Екатерину (пед. Азарова Н.С). Кроме  названных (это наши звёзды), можно составить большой список детей, которые успешно и с интересом учатся и являются активными участниками музыкальной жизни Дворца.
Профессиональный рост детей напрямую связан с профессиональным ростом педагогов-музыкантов. Всем известна фраза:  «Личность может воспитать только личность». Педагоги-пианисты хорошо понимают, что приобщение современного ребенка к музыке, когда в окружающей жизни столько «псевдокультурных» образцов, требует от педагога высокого личностного уровня и постоянного, осознанного, целенаправленного профессионального совершенствования.
Во Дворце давно сложилась система обмена опытом педагогов внутри фортепианного сектора. Все педагоги-пианисты объединены  в творческую группу и ежегодно вносят свой вклад в разработку общей методической темы. Ежемесячно работает «фортепианная секция», где обсуждаются концертные выступления учащихся фортепианного сектора, основные задачи каждого педагога в работе с каждым учеником, утверждаются программы музыкальных гостиных и отчетных концертов, решаются организационные вопросы, планируется работа с городом.

Ежегодно каждый педагог дает открытый урок по интересующей его теме. Один раз в два года во Дворце проводится городской конкурс «Юный музыкант», в котором наши педагоги и их ученики принимают активное участие и всегда занимают призовые места.

 Теперь  о том, что появилось нового в последнее время. 3 года назад мы присоединились к курсам повышения квалификации для педагогов дополнительного образования города и создали свою «Школу педагогического мастерства». Все началось с лекций о творческом пути и педагогических принципах  пианистики, профессора Горьковской, а затем Нижегородской консерватории Маранц Б.С., стоявшей у истоков профессиональной фортепианной школы нашего города.

Лекции вызвали интерес у педагогов-музыкантов, и решено было продолжить начатое. Последовали лекции - семинары по некоторым основным проблемам фортепианной педагогики.

Мы попытались приобщить к выступлениям на наших школах другие районы. Инициативу проявили педагоги Приокского района, которые провели интересный семинар о новых методиках по освоению музыкальной грамоты.

В 2010-2011 учебном  году, прошедшем для пианистов под знаком 200-летия Ф.Шопена и Р.Шумана, все занятия «школы» были посвящены их творчеству, педагогике и исполнительству.
Хотелось, тем самым, подготовить и вдохновить педагогов города для участия в I городском фестивале «Его величество рояль», посвященном этим двум великим именам. Фестиваль был задуман, как большой праздник фортепианной музыки, который должен объединить силы пианистов дополнительного образования районов города. Проводился он с целью повышения духовно-нравственного уровня подрастающего поколения через приобщение к лучшим образцам мировой музыкальной классики.
Задачи фестиваля - расширение музыкального кругозора учащихся, создание условий для реализации творческого потенциала и повышения исполнительской культуры детей и подростков.

I-ый фестиваль получил высокие оценки жюри, педагогов, детей и родителей. Ими были написаны благодарственные отзывы о фестивале. Жюри оценило важность проведения таких фестивалей для воспитания подрастающего поколения и рекомендовало ввести это в традицию. Огромную работу по подготовке этого фестиваля провели педагоги-пианисты Дворца. Почти половиной участников-исполнителей являлись учащиеся нашего фортепианного сектора.

В преддверии фестиваля нами был создан диск «Два великих романтика», где видна и слышна работа и детей, и педагогов-пианистов, и педагога-теоретика. Диск был подарен студиям всех районов города.
           Надо сказать, что  создание школы для музыкантов, способствует, безусловно, объединению педагогов - музыкантов города. На занятиях школы мы не только учились, но и лучше узнали друг друга, обменялись взглядами на общие педагогические проблемы. Считаю, что необходимо продолжать и развивать эту новую форму профессионального роста. 
Конечно, вся система работы сегодняшнего фортепианного сектора возникла не на пустом месте. Фортепианные классы во Дворце появились практически с момента его основания. Работа в первые годы велась на разном уровне.
В 1962г. в ДДТ пришла Вербицкая Мария Павловна, которая, став заведующей художественным отделом, способствовала организации системы в работе преподавания игры на фортепиано. Ею был подобран преподавательский состав. В то время существовала проблема кадров, и все педагоги имели диплом педагогического училища, а не музыкального. С 1964-1965 г.г. фортепианные классы заработали нормально: каждый учащийся получал 2 урока в неделю.

Вскоре во Дворце была организована хоровая студия по типу Струве, который приезжал в наш город и проводил семинары во Дворце. Фортепианные классы влились в состав этой студии. Каждый желающий хоровой студии мог обучаться игре на фортепиано. Постепенно менялся образовательный уровень педагогов. Появились педагоги со средним специальным, а затем и с высшим образованием. Сейчас в студии работают педагоги по фортепиано, закончившие фортепианно-исполнительский факультет ННГК им. М.И. Глинки. Все эти годы работа педагогов фортепианных классов заключалась не только в обучении. Это были коллективы, где проводилась большая воспитательная работа. Стали постоянными районные и городские смотры-конкурсы, где обязательно участвовали ученики студии. Зародилась традиция музыкальных гостиных, которые посвящались крупным датам великих композиторов. В гостиных принимали участие и дети и педагоги.
Велась постоянная работа с родителями. В систему вошли классные концерты для родителей и отчетные концерты фортепианного сектора.

Ни одно из направлений деятельности фортепианного сектора не утрачено и сегодня. Все они развиваются и являются почвой для создания новых форм и направлений в работе фортепианного сектора хоровой студии ДДТ им. В.П. Чкалова в настоящее время.

Трошкина И.Н.
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