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К раннему возрасту 

Семейный игровой центр «Вместе весело» - с. 36

Олейникова Е.В., Белова И.А., МДОУ д/с № 244, г. Ульяновск

… Для ее решения в нашем МДОУ был создан игровой семейный центр «Вместе весело». В нем принимают участие родители и дети в возрасте 1,3-1,6 года (1-я группа) и 1,6-1,9 года (2-я группа). Цели создания центра - развивать педагогические способности родителей; оказывать им всестороннюю помощь в организации воспитательного процесса; обучать родителей созданию оптимальных условий для удовлетворения ребенком его физиологических, эмоциональных потребностей в достаточной мере и на необходимом качественном уровне. 

Принципы работы центра:

· личностный подход;

· единство воспитательных и образовательных воздействий;

· параллельность сопровождения педагогической поддержки раннего семейного воспитания;

- гуманизация; 

- добровольность;

· открытость;

· конфиденциальность. 

Задачи работы:

· обеспечить квалифицированную комплексную педагогическую поддержку раннего семейного воспитания с целью развития у родителей ответственного отношения к нему;

· разработать индивидуальные программы и технологии, направленные на развитие ответственного отношения к нему семейному воспитанию;

· организовать работу специалистов по всестороннему развитию детей раннего возраста (физиологическому, эмоциональному, интеллектуальному) при непосредственном участии родителей.

Семейный игровой центр «Вместе весело» включает педагогическое, логопедическое и психологическое сопровождение. 

Содержание деятельности специалистов центра 

♦ Педагогическое сопровождение 

Заместитель заведующего по УВР:

· осуществляет общее руководство и координацию деятельности сотрудников центра;

· организует работу по целенаправленному всестороннему развитию детей на основе современных приемов, используемых в современной практике.

Музыкальный руководитель:

· ведет работу, направленную на развитие эмоциональной сферы детей раннего возраста средствами музыкально-творческой деятельности;

· способствует развитию музыкальных способностей детей, привлекая к непосредственному участию родителей.

Инструктор по физкультуре:

· создает при помощи родителей условия, побуждающие детей раннего возраста к двигательной активности;

· привлекает родителей к созданию условий для развития сенсорных способностей детей;

· проводит работу по физическому развитию детей средствами игровой деятельности, совершенствует моторный аппарат ребенка, развивает координационные способности детей.

♦ Логопедическое сопровождение

· Диагностическая работа с детьми, консультационная и просветительская работа с родителями.

· Привлечение родителей к созданию условий для развития речевого слуха, понимания речи, произнесения слов, звукоподражания, уточнения и расширения пассивного словаря.

♦ Психологическое сопровождение

· Диагностическая консультационная, просветительская и коррекционная работа с родителями и детьми.

· Проведение тренинговых занятий с участием детей и родителей для гармонизации родительско-детских взаимоотношений, повышения чувства ответственности в семейном воспитании.

· Создание условий с привлечением родителей для развития эмоциональной и личностной сферы ребенка.

Структура деятельности центра

Участники: родители и дети (10-12 чел.). Занятия проводятся раз в неделю. В них участвуют: педагог-психолог, логопед, инструктор по физкультуре, музыкальный руководитель.

Продолжительность совместной деятельности взрослых и детей - 40-45 мин. 

Она состоит из следующих этапов.

1.  Приветствие. Педагог здоровается с детьми и взрослыми, чтобы помочь участникам освоиться в коллективе и обозначить начало совместной деятельности.

2.  Разминка. Небольшой комплекс простых упражнений, выполняя которые дети изучают части своего тела, разминаются, приходят в тонус и готовы активно включиться в дальнейшую деятельность.

3.  Основная часть. Педагог декламирует тему совместной деятельности - начало какой-либо истории или сказки. Затем проводятся основные упражнения, направленные на развитие общей и мелкой моторики, ритма, слуха, координации движений и частей тела, зрительного, слухового и тактильного восприятия, расширяются навыки конструирования, усваиваются простые понятия и многое другое.

4. Минутки отдыха и танцев: дают детям возможность переключиться с одного вида деятельности на другой, тем самым избежать переутомления.

5. Художественное творчество.

6. Подведение итогов, прощание.

При формировании группы участников семейного игрового центра проводилась психолого-педагогическая диагностика родителей. Психолог использовала опросник «Сознательное родительство», который позволяет в полной мере оценить себя как родителя, свои родительские установки и ожидания, отношения, чувства, степень ответственности, стиль семейного воспитания. Педагогическая диагностика представляла собой опросник, позволяющий оценить знания, умения, навыки родителей в физкультурном, музыкальном воспитании, общении и совместной с ребенком игровой деятельности.

Для реализации проекта были созданы следующие условия: кадровое обеспечение (педагог-психолог, логопед, инструктор по физкультуре, музыкальный руководитель), разработка комплексной программы, помещение с соответствующим оборудованием: игрушки, необходимые для совместной деятельности, по количеству участников, материалы для художественного творчества, развития музыкальных способностей, двигательной активности детей.

Игровой семейный центр «Вместе весело» востребован, так как в соответствии с Приказом Минобрнауки России от 23.11.2009 № 655 «Об утверждении и введении в действие федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования» он реализует единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования дошкольников, в совместной игровой деятельности с родителями, обеспечивая непосредственное их учас-: тие в развитии физических, интеллектуальных и личностных качеств детей раннего возраста.
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«Малыш» - программа педагогической поддержки раннего семейного воспитания в условиях ДОУ общеразвивающего вида

Лебедь Л.Л., Зиязетдинова Л.И., МДОУ д/с № 229 общеразвивающего вида, г. Ульяновск

Современными нормативными и рекомендательными документами на разных уровнях образования отмечается необходимость реализации специальных мер поддержки, обеспечивающих условия для качественного и доступного образования подрастающего поколения. Так, в Письме Департамента государственной политики и нормативно-правового регулирования в сфере образования Минобрнауки России от 08.05.2008 говорится о целесообразности повышения вклада дошкольного образования в инновационные процессы на основе гибкости и многообразия форм предоставления поддержки и более полного использования образовательного потенциала семей. В качестве приоритетных задач современного дошкольного образования предусматриваются создание системы образовательных услуг, обеспечивающей раннее развитие детей независимо от места их проживания, состояния здоровья, социального положения; открытие специальных служб педагогической поддержки раннего семейного воспитания; разработка целевых программ и методических рекомендаций по развитию и воспитанию детей раннего возраста.

В октябре 2010 г. в национальном докладе Российской Федерации для Всемирной конференции по воспитанию и образованию детей младшего возраста «Состояние и развитие системы дошкольного образования РФ» в качестве перспективы развития дошкольного образования определена разработка механизма стимулирования создания системы образовательных услуг, обеспечивающих поддержку семейного воспитания, в первую очередь для семей с детьми до 3 лет, включая создание центров поддержки семейного воспитания на базе дошкольных образовательных и других учреждений.

Таким образом, руководствуясь целевыми ориентирами системы российского образования, основными направлениями развития сферы дошкольного образования, педагогический коллектив МДОУ № 229 г. Ульяновска разработал программу педагогической поддержки раннего семейного воспитания «Малыш». Проведенный анализ научно-методической литературы по проблеме исследования позволил нам определить ее цель, общие подходы, принципы и содержание.

Цель программы «Малыш» - обеспечить педагогическую поддержку раннего семейного воспитания, направленную на формирование готовности родителей к отцовству и материнству для успешного нервно-психического и эмоционального развития детей раннего возраста.

Задачи: 

- создавать и расширять механизм участия семьи в воспитании детей раннего возраста в условиях ДОУ общеразвивающего вида;

- формировать основы родительской культуры, повышать педагогический уровень семьи, ее воспитательный потенциал как основу качественного образования ребенка раннего возраста;

- расширять индивидуальные образовательные возможности детей раннего возраста. 

Основные принципы программы:

- научность;

- открытость социуму;

· единство воспитательных и образовательных воздействий ДОУ и семьи;

· гуманность и особая забота о растущем ребенке;

· индивидуализация.

Содержание программы педагогической поддержки раннего семейного воспитания «Малыш» включает четыре раздела.

1. «Малыш ОК» - группа кратковременного пребывания для детей от 1,7 до 3 лет (адаптационная группа). Содержание раздела разработано для семей, воспитывающих детей раннего возраста и не посещающих дошкольное образовательное учреждение. Особенность его - использование таких форм работы, которые обеспечивают участие родителей в совместной деятельности воспитателя и детей.

2. «Наш малыш» - клуб молодой семьи. Раздел направлен на расширение знаний родителей о закономерностях и особенностях развития детей раннего возраста. Особое внимание здесь уделяется формированию у родителей практических навыков и умений взаимодействия с маленькими детьми в условиях семейного воспитания.

3. «Интернет-малыш» - лекотека для родителей. Раздела содержит образовательные материалы для просвещения родителей по актуальным вопросам раннего воспитания. Программой предусмотрены различные формы и методы просвещения родителей (очная форма, интернет-консультирование, презентации, консультирование специалистов здравоохранения, финансовых служб).

4. «Ждем тебя, малыш». Содержание раздела отражает организацию деятельности с семьями, ожидающими появление ребенка. Образовательные материалы рекомендованы для работы с будущими мамами с целью формирования у них осознанного материнства, элементарных знаний в области педиатрии, гигиены, педагогики раннего возраста. В работе с будущими матерями принимают участие, наряду с педагогами, сотрудники перинатального центра.

Содержание программы «Малыш» реализуется в рамках службы педагогической поддержки раннего семейного воспитания на базе ДОУ общеразвивающего вида № 229 г. Ульяновска.

Основные принципы деятельности службы:

· взаимное доверие и интенсивное взаимодействие педагогического коллектива и родителей; открытость;

· конфиденциальность;

· гуманность и особая забота о растущем ребенке;

· индивидуализация;

· единство воспитательных и образовательных воздействий ДОУ и семьи.

Основные направления программы: диагностическое, технологическое, образовательное, консультационное.

Формы педагогической поддержки раннего семейного воспитания

· Совместная деятельность педагога, детей и родителей. Использование этой формы создает условия для эффективного обучения родителей практическим навыкам и умениям взаимодействия с маленьким ребенком.

· Организация клуба молодых родителей по решению проблем раннего семейного воспитания обеспечивает повышение уровня теоретических знаний и практических умений участников. Встречи молодых родителей с педагогами и семьями, воспитывающими маленьких детей, обогащают их положительным опытом семейного воспитания, развивают собственную педагогическую деятельность.

· Обследование предоставляет возможность организации своевременной психолого-педагогической диагностики уровня нервно-психического развития детей раннего возраста (от 1 года до 3 лет) по ведущим линиям развития. В то же время не менее важно анкетирование родителей с целью выявления их готовности к воспитанию и развитию детей.

· Консультирование обеспечивает помощь родителям в поиске ответов на наиболее актуальные вопросы в устной форме, печатном или электронном исполнении.

Методы педагогической поддержки раннего семейного воспитания

1-я группа: ознакомление родителей с популярной литературой по педагогике раннего возраста, беседа, обсуждение разных точек зрения, вопросы, встречи в клубе, видеопросмотры детской деятельности, анализ результатов детского творчества (высказывания, рисунки, конструирование и пр.), анализ мотивов детского поведения, примеров из практики семейного воспитания.

2-я группа: анкетирование, интервьюирование родителей.

Использование этих методов направлено на просвещение родителей в области педагогики раннего возраста, повышение уровня их педагогической культуры в вопросах воспитания и развития маленьких детей, формирование у них готовности осуществлять воспитательный процесс. Кроме того, они дают возможность рассмотреть педагогические проблемы с разных точек зрения, осознанно воспринимать закономерности детского развития, уметь применять полученные знания на практике.

3-я группа: организация взаимодействия родителей и детей; решение проблемных педагогических задач; моделирование способов родительского поведения; практические игровые упражнения, игровые задания для домашнего общения. Применение этих методов способствует активному участию родителей в воспитании собственных детей, организации эффективного взаимодействия с ними, развитию навыков и умений общения с ребенком; анализу взаимодействия, осознанию родительской роли, ответственности как родителя.

Ожидаемые результаты по программе педагогической поддержки раннего семейного воспитания «Малыш»:

· в формате взаимодействия с родителями: повышение уровня педагогической культуры родителей, готовность их к воспитанию и развитию детей раннего возраста в условиях семейного воспитания;

· в формате взаимодействия с детьми: рост уровня нервно-психического и эмоционального развития в ранний возрастной период.
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СТР. 69

«Школа молодых родителей» - группы ранней социализации детей

Это модель эффективной связи с семьей воспитанника до поступления его в ДОУ. В последние годы увеличилось число родителей, у которых возрос интерес к воспитанию и всестороннему развитию ребенка с самого раннего возраста. Чтобы поддержать их и обеспечить необходимыми знаниями в области воспитания и оздоровления детей, действует программа «Школа молодых родителей», в которой занимаются родители с детьми от 1 до 3 лет, не посещающими детский сад:

· «Научи меня и маму» - программа ранней социализации для детей с родителями от 1 до 2 лет;

· «Ясельная академия» - программа комплексного психолого-педагогического сопровождения семьи с детьми раннего развития детей от 2 до 3 лет в условиях семьи.

Ранний возраст - важнейший в формировании здоровой личности ребенка, его нравственного и физического развития. Родители не только получают навыки по физическому воспитанию, но и узнают об особенностях физического развития детей раннего возраста: закаливании, питании, двигательной активности, организации прогулок, режима дня, спортивных уголков дома (программное обеспечение: «Рабочая тетрадь для занятий и дневник развития ребенка от 0 до 3 лет», программа «Кроха», программа Н.А. Москвичевой-Гительсон «Ступеньки роста» и другие методические разработки и пособия по раннему возрасту).

Важный итог реализации программ психолого-педагогического сопровождения семьи в период раннего развития ребенка (до поступления в ДОУ) - формирование детско-родительского сообщества с продуктивными формами поведения и здоровой жизненной позицией. В дальнейшем оно займет лидирующие, авторитетные позиции и станет основой в плане сохранения и укрепления традиций ДОУ.

СТР. 72

Цели: помочь родителям осознать самоценность и особое значение периодов, в частности раннего, развития ребенка; убедить их в необходимости воспитывать детей с учетом знаний общих закономерностей развития и их природной индивидуальности; оказать помощь в понимании собственного ребенка, в поиске и выборе адекватных путей, средств, методов воспитания; способствовать улучшению рефлексии взаимоотношений всех членов семьи с ребенком, выработке новых навыков взаимодействия; формировать умение у родителей получать дополнительные знания о своем ребенке; активизировать продуктивную коммуникацию в семье.

Отношения во многих семьях порой носят формальный оттенок. Исчезли обыкновенное взаимопонимание, теплота, радость общения. «Если у родителей нет с ребенком отношений, основанных на любви, все остальное (дисциплина, взаимоотношения со сверстниками, успехи в школе) строится на неверной основе, и тогда неизбежно возникают проблемы» (Росс Кэмпбелл). Ранние психические травмы отрицательно влияют на развитие хрупкой личности дошкольника. Барьеры непонимания, возникающие между родителем и ребенком, тормозят развитие последнего. А серьезные конфликты уже начинают возникать на втором году жизни ребенка. Порой родителям сложно понять, что они становятся «искусственными». Поэтому основная цель занятий с родителями детей раннего возраста - помочь им почувствовать своего ребенка, понять его.


