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ПОЛОЖЕНИЕ

о IV городском интеллектуальном конкурсе «Мой Нижний Новгород»

IV городской конкурс «Мой Нижний Новгород» проводится в целях патриотического воспитания учащихся через приобщение их к историческому, культурному и духовному наследию города Нижнего Новгорода.

1. Задачи.
· Содействие укреплению и развитию уважения к культуре, традициям и истории нашего города, гордости за исторические и современные достижения его граждан, активизации интереса к изучению краеведения и истории России;  формирование чувства уважения к прошлому нашей страны, ее героическим страницам; углубление знаний учащихся о событиях, ставших основой государственных праздников и памятных дат России через интеллектуальную и творческую деятельность;
· Развитие познавательных, интеллектуальных и творческих способностей учащихся; 
· Развитие инновационных методов и технологий координации и взаимодействия, социального партнёрства образовательных учреждений с семьями учащихся в популяризации идей патриотизма;
· Выявление, обобщение, распространение и поощрение результативного опыта работы образовательных учреждений в направлении патриотического воспитания.
2. Организаторы конкурса.

Департамент образования администрации города Нижнего Новгорода;

МБУ ДО «Дворец детского (юношеского) творчества им. В.П.Чкалова».

3. Участники.


Конкурс проводится среди учащихся двух возрастных групп: 1-4 и 5-6 классов.
4. Сроки проведения.

Конкурс проводится в два этапа:

1 этап – сентябрь – октябрь 2015 года – заявительный этап городского конкурса;
2 этап – октябрь – ноябрь 2015 года - заочный конкурсный;

11 декабря – Торжественный приём участников и победителей конкурса
5. Условие и порядок проведения.

Тема конкурса 2015-2016 учебного года для учащихся 1-4 классов: «Памятные места моего района и города, связанные с событиями, ставшими основой государственных праздников и памятных дат России (http://www.mos.ru/days-of-military-honour/)»; для учащихся 5-6 классов: «Дом, в котором я живу».
Для участия в городском конкурсе участнику необходимо до 31 октября зарегистрироваться в качестве участника и прислать конкурсные материалы с помощью специальной формы на конкурсной странице На страницу конкурса можно войти с сайта Дворцадетского творчества им.В.П.Чкалова (http://www.ddt-chkalov.ru/). 

В состав конкурсных материалов входят: 

· заявка, 
· фотография (в расширении jpeg), отражающая тему конкурса 
· сочинение – комментарий
На фотографии должен быть представлен участник конкурса на фоне памятного (исторического) места Нижнего Новгорода (или на фоне своего дома). Это могут быть как всем известные памятники архитектуры и культуры, предприятия, так и малоизвестные, находящиеся вблизи места учебы и проживания (дома, библиотеки, больницы, школы, мосты, памятники, мемориальные доски, архитектурно-исторические и культурные объекты, в названиях которых увековечена память о событиях, ставших основой государственных праздников и памятных дат России), с которыми бы вы хотели познакомить гостей нашего города, или сочинение об известных и неизвестных домах и их жителях - о людях, живущих в доме, где проживает учащийся, - творческих, успешных в своей профессиональной деятельности, о героях боевых действий, об общественных деятелях (например, о бабушках, благоустраивающих придомовую территорию, о благотворителях и т.д.).
Сочинение-комментарий прикладывается к фотографии и отвечает на вопросы: «Почему это место так дорого мне? Какое отношение оно имеет к событиям, ставшим основой государственных праздников и памятных дат России?»; «Почему я считаю героя своего сочинения выдающимся человеком?». В заглавии сочинения должна быть обозначена его тема. Объем сочинения не должен превышать 10-15 предложений для учащихся 1-4 классов, и 30 предложений – для учащихся 5-6 классов. Сочинение-комментарий выполняется в программе Microsoft Word, шрифт 14 Times New Roman, интервал 1,5, выравнивание текста по ширине). Данная работа не должна целиком состоять из исторической справки, заимствованной из любых источников, текст должен быть авторским. Также сочинение не должно содержать фотографий или любых других сопутствующих материалов. 
Представленные материалы будут последовательно выкладываться на конкурсную страницу на сайте Дворца. На сайте конкурса будут представлены все присланные фотоработы, соответствующие тематике конкурса. Коллективные работы на городской конкурс не принимаются.
Участники смогут ответить на вопросы викторины со страницы конкурса (http://risunok.ddt-chkalov.ru/main.php?g2_itemId=202380). Викторины для учащихся 1-4 класса и 5-6 классов отличаются. 
Ответив на вопросы викторины, участники вновь пересылают ее на адрес организаторов. Ответы на вопросы викторины принимаются организаторами конкурса строго до 15 ноября 2015 года.
Заочный конкурсный этап включает в себя оценку сочинения и оценку правильности и полноты ответов на вопросы викторины.

В заочном конкурсном этапе принимают участие только конкурсанты, выполнившие все условия конкурса (соответствие теме и условиям, наличие сочинения и ответов на викторину)
В оценке конкурса учитывается:

· глубина предоставленного материала и полнота раскрытия темы;

· художественная выразительность, яркость и точность представленного образа;

· историческая достоверность;

· краеведческие знания, кругозор и применение их при выполнении заданий;

· умение четко и лаконично излагать свои мысли, аргументированное изложение собственного мнения.


В целях совершенствования содержания деятельность по подготовке и проведению конкурса, Дворец детского творчества им. В.П.Чкалова проводит текущие  и оперативные консультации и дает необходимые рекомендации при подготовке к конкурсу.

6. Подведение итогов и награждение.

Для руководства городским конкурсом создается оргкомитет, наделенный правами жюри. Все участники конкурса (приславшие материалы и ответившие на вопросы викторины) награждаются дипломами. Победители конкурса (1 место) и призеры (2,3 места) награждаются дипломами и памятными подарками. Жюри оставляет за собой право изменять количество призовых мест, вводить дополнительные номинации для участников.
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