Перечень архитектурных и скульптурных памятников г. Нижнего Новгорода, связанных с днями воинской славы и памятными датами России (Федеральный закон N 32-Ф3 от 13 марта 1995 г.)

Дни воинской славы России

7 ноября - День проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в ознаменование двадцать четвертой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (1941 год)

Объекты: Памятник морякам-речникам Волжской военной флотилии (Нижегородский район, площадь Маркина), памятник В.И. Ленину (Канавинский район, пл.Ленина), памятник  В.И.Ленину и нижегородским марксистам (Нижегородский район, пересечение улиц Малой и Большой Покровской), памятник В.И.Ленину (Сормовский район, ул.Коминтерна), памятник В.И.Ленину (Ленинский район, Проспект Ленина, 46), памятник В.И.Ленину (Автозаводский район, Проспект Ильича, 31), памятник Я.М.Свердлову (Нижегородский район, ул.Большая Покровская), памятник участникам первых маёвок (Приокский район, пл.Жукова), памятник героям и мученикам революции 1905 г. (Нижегородский район, пл.Свободы), Здание бывшей церковно-приходской школы в котором находился штаб восстания в декабре 1905 г. (Сормовский район, ул. Культуры, д.1)
11 сентября - День победы русской эскадры под командованием Ф.Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра (1790 год) 

Объекты: Часовня, освящённая в честь причисленного к лику святых адмирала Федора Ушакова (Нижегородский район, Верхневолжская набережная)

10 июля - День победы русской армии под командованием Петра Первого над шведами в Полтавском сражении (1709 год)

Объекты: Памятник Петру I (Нижегородский район, Нижневолжская набережная, напротив Зачатьевской башни Кремля)

23 февраля – День защитника отечества

Объекты: Памятник Защитникам отечества (Московский район, ул. Просвещенская, 4, возле школы 115), памятник Георгию Победоносцу в Нижегородсокм Кремле (Памятник посвящен 50-летию Победы в Великой Отечественной войне) (Нижегородский кремль), Памятник воинам, павшим в Чечне и Афганистане (Приокский район, пр Гагарина, 108-110), памятник преподователям и студентам ГГУ, погибшим и без вести пропавшим в годы Великой Отечетсвенной войны (Советский район, пр.Гагарина, 23)
9 мая - День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 -1945 годов (1945 год)

Выставка военной техники «Горьковчане – фронту» (Нижегородский Кремль), Мемориальный комплекс Вечный огонь (Нижегородский кремль), Парк Победы (Нижегородский район, Нижневолжская набережная, Гребной канал), памятник катеру «Герой» (Нижневолжская набережная), Мемориальный комплекс «Вечный огонь» (Автозаводский район), Памятник воинам-железнодорожникам (Канавинский район, около Дома Культуры железнодорожников), Мемориальный комплекс «Победа» (Приокский район, пл. Г.К.Жукова), Памятник солдатам 322-ой стрелковой дивизии, погибшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.(Ленинский район, ул.Космонавта Комарова, 6), Монумент, посвящённый лётчикам нижегородского объединённого авиаотряда, павшим в Великой Отечественной войне (Автозаводский район, международный аэропорт «Стригино»), Памятник сотрудникам и студентам НГТУ – участникам Великой Отечественной войны (Нижегородский район, ул. Минина, старый корпус НГТУ), мемориал Победы на пл.Героев (Московский район, пл.Героев), Мемориальный комплекс посвящённый участникам войны и труженикам тыла, победившим в Великой Отечественной войне» (Советский район, ул. Бекетова), Мемориал Славы работникам авиационного завода, погибшим в Великой Отечественной войне (Московский район, ул.Чаадаева), памятник маршалу К.К.Рокоссовскому (Советский район, ул. Маршалла Рокоссовского), Стела комсомольцам-канавинцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны (Канавинский район, ул. Июльских дней), памятник героям авиационного завода «Сокол», погибшим в годы ВОВ (Московский район, ул.Рябцева).
4 ноября – День народного единства

Объекты: Площадь Минина и Пожарского, Площадь Народного Единства, обелиск Минину и Пожарскому в Кремле, бюст К.Минина на ул. Минина.
Памятные даты России:

12 апреля - День космонавтики
Объекты: памятник космонавту В.М. Комарову (ул.Космонавта Комарова)
26 апреля - День участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф и памяти жертв этих аварий и катастроф

Объекты: Памятник погибшим чернобыльцам-нижегородцам (Канавинский район, Ярмарочный проезд)
9 декабря - День Героев Отечества

Объекты: Памятник П.Н.Нестерову (Нижегородский район, Верхнее-Волжская набережная), памятник Геогрию Всеволдовичу и святителю Симону Суздальскому (Нижегородский кремль), монумент героям Волжской военной флотилии (Нижегородский район, пл.Маркина), памятник В.П.Чкалову (Нижегородский район, пл.Минина), памятник Ю.А.Гагарину (Советский район, пересечение ул. Бекетова и пр.Гагарина), памятник А.М. Горькому (Нижегородский район), памятник А.Х.Бусыгину (Автозаводский район, пр-т Бусыгина), памятник Р.Алексееву (Сормовский район, пл. Алексеева), памятник пожарным (Сормовский район, ул. Малая Ямская, 78А)
