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П О Л О Ж Е Н И Е
о проведении городской акции «Экогород»
1. Цели и задачи акции 
· создать условия для экологического воспитания личности с бережным вдумчивым отношением к природе и окружающей среде;

· развить общественную и познавательную активность в ходе экологической деятельности;

· подготовка детей к разумному, грамотному использованию природных ресурсов и обращению с отходами;

· развитие стремления к активной деятельности, направленной на улучшение окружения и позитивное отношение к окружающей действительности.
1. Организаторы 
Департамент образования администрации города Нижнего Новгорода

МБУ ДО «Дворец детского (юношеского) творчества им. В.П. Чкалова»
3. Участники 
Акция является открытой. В акции могут принять участие учащиеся 1-11 классов образовательных учреждений всех видов и типов, семейные коллективы.
Акция проводится в 3 этапа:

1 этап – заявительный – сентябрь 2023 г. – апрель 2024 года.

2 этап - интерактивная выставка (экспонирование работ на сайте МБУ ДО «ДДТ им.В.П.Чкалова») - с сентября 2023 года (постоянно).

3 этап – финал - подведение итогов акции - май 2024 года.
5. Содержание и порядок участия в городской акции
Акция является составной частью интернет-проекта «Мы вместе».

Акция состоит из следующих номинаций:
· Интерактивный конкурс экологических плакатов Плакаты должны содержать призывы к конкретным действиям с решением экологических проблем. Плакаты могут содержать фотографии, рисунки, текст. На конкурс представляются скан-версии (фото) плакатов по тематике конкурса
· Природоохранные действия и экологические акции «Мы за Экогород» - фото участников экологических акций и мероприятий в процессе выполнения действий, в том числе, и по личной иницуиативе. К фотографии должно прилагаться описание (кто, где проводил акцию, результаты). Работы без описания будут иметь низкий приоритет при распределении призовых мест в данной номинации.
· «Экоблоггинг». Интернет-ресурс, блог, страница в социальных сетях, посвящённая экологической обстановке и экологическим проблемам Нижнего Новгорода и их решению. Блог или страница должны располагаться на открытом для свободного доступа ресурсе.

Для участия необходимо в срок до 15 апреля 2023года самостоятельно разместить фотоработы на сайте конкурса, заполнив поля регистрации. Активная ссылка с названием конкурса («Экогород») для размещения работ размещена на сайте Дворца детского творчества им.В.П.Чкалова (http://www.ddt-chkalov.ru/). Принимаются фото с расширением jpeg, jpg. Не рассматриваются работы, выполненные в технике коллажа.

Для номинации Экоблоггинг необходимо прислать ссылку на блог и принтскрин первой страницы блога в формате  jpeg, jpg с пометкой «Экогород. Экоблоггинг» на электронную почту оргкомитета chkalovecology@rambler.ru. Просьба учитывать, что ресурс должен быть открытым и доступным для просмотра жюри без специальной регистрации.
Материалы для участия в конкурсе принимаются и экспонируются строго в указанные сроки. Количество работ, присланных одним автором – не более 3-х в каждой номинации.
6. Подведение итогов и награждение 
Для подведения итогов конкурса создается экспертная группа наделенная правами жюри. Жюри оставляет за собой право изменять количество награждаемых исходя из количества и качества работ.

Во время экспонирования работ на сайте будет проводиться голосование  посетителей сайта за понравившиеся работы. По результатам голосования будут определены номинанты на приз «Зрительских симпатий» по каждой номинации.

Победители и призеры выявляются в каждой возрастной категории и номинации и награждаются дипломами и памятными подарками. 

Подведение итогов и награждение состоится на городском празднике в мае- июне 2024года.

Результаты конкурса будут опубликованы на сайте. Участники конкурса получают диплом участника (свидетельство).
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